

LA SITUACION EN MARRUECOS

El miércoles habrá una importante operación
Los moros atacan algunas posiciones de la zona occidental

(POR TELÉFONO)

EN ESTADO

MADRID.—El subsecretario de Estado recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que no tenía noticias de que el señor Alba se proponga regresar a Madrid.

Añadió que, según noticias recibidas de San Sebastián se había encargado del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, el marqués de Ayçina.

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación dijo hoy al mediodía que el presidente del Consejo, deseando conocer con todo detalle cuantas noticias se relacionan con Africa, había decidido regresar a Madrid para cambiar impresiones con los ministros residentes en el corte, después de haberlo hecho con los ministros que veranean en el Norte.

¿Se va a celebrar Consejo?—preguntó un periodista.

—No—contestó el ministro—. Solamente se trató de un cambio de impresiones.

¿Va a regresar a Madrid alguno de los ministros que están ausentes?—Ninguno.

¿Cuándo ha venido el presidente?—Esta mañana a las once y media y ha sido recibido en la estación por todos los ministros.

¿Ha sido en San Sebastián donde el presidente se entrevistó con los ministros?—No. Fué en otra localidad, pero no sé en cuál.

¿Vendrá el Rey a Madrid?—Por ahora no.

Otro periodista preguntó:—¿Se van a enviar tropas a Marruecos?—Y el duque de Almodóvar repuso:—No se ha enviado ninguna, y pueden ustedes asegurar que no saldrá tampoco.

Terminó diciendo que iba a conferenciar con el presidente, quien no acudiría a su despacho oficial y que después de esta entrevista recibiría nuevamente a los periodistas.

REUNION MINISTERIAL

MADRID.—A las once y media de la mañana llegaron todos los ministros que se encuentran en Madrid al domicilio del marqués de Alhucemas.

A las dos y media de la tarde salió el ministro de Hacienda, quien dijo que el ministro de la Gobernación les daría una referencia verbal o escrita, no muy extensa, pero sí muy interesante de lo tratado en la reunión.

Los demás ministros salieron en grupo con aire de preocupación y todos se mostraron reservadísimo.

Al salir el duque de Almodóvar fué rodeado por los periodistas.

El ministro les dijo:—¿Pero no les había citado para el ministerio?—Sí—le contestaron—, pero la importancia nos ha traído aquí para sí usted nos adelantaba algo.

El duque dijo:—El acordado por el Consejo es hacer cuanto sea necesario por la marcha de los sucesos de Marruecos.

Un periodista le dijo que circulaba el rumor de que había asistido a la reunión ministerial el general Weyler.

El ministro le desmintió de un modo categórico.

También desmintió las noticias circuladas respecto al movimiento de tropas.

En aquel momento bajó de la Presidencia el subsecretario del departamento para rogar al duque de Almodóvar que hablara con los periodistas, porque el presidente se hallaba celebrando una conferencia telefónica que sería extensa.

Se supone que la conferencia sería con el Rey o acaso con el señor Alba.

NUOVA VISITA AL DUQUE DE ALMODÓVAR

MADRID.—A las dos y media de la tarde el ministro de la Gobernación volvió a recibir a los reporteros, diciendo que en el domicilio del marqués de Alhucemas se habían reunido los ministros residentes en Madrid.

En esta reunión se había dado cuenta de todo lo ocurrido en Africa y no se tomaron acuerdos, estimándose no eran necesarios por la situación actual de cosas.

Preocupase sin embargo el Gobierno de esta situación, pero no es grave, y no hay nada, como antes ha dicho, del envío de refuerzos.

Las tropas que salen van a cubrir las bajas que se producen en los Cuernos sin relación alguna con los recientes sucesos.

No ha habido, pues, acuerdo alguno en el Consejo respecto al envío de refuerzos, por eso no sale ninguna unidad.

Un periodista preguntó si había hoy algunas noticias de Marruecos y contestó el ministro negativamente.

Otro periodista preguntó:—¿Ya ha conferenciado el general Weyler con el marqués de Alhucemas?—No; el general Weyler ha ido al ministerio de la Guerra a ver al general Aizpuru, a quien no ha encontrado por estar éste con el marqués de Alhucemas.

¿Habrá hoy nueva reunión de ministros para cambiar impresiones?—preguntó un reportero.

—No lo creo—contestó el ministro. Un periodista preguntó al duque de Almodóvar si en el ministerio de la Guerra había algún parte del comandante general de Melilla?

—No—contestó Almodóvar.

WEYLER EN MADRID

MADRID.—Ha regresado de Melilla el general Weyler con parte del personal del Estado Mayor Central que le acompañó en su reciente viaje.

En Melilla ha quedado el general Correa, el coronel Benedicto y personal de oficinas.

Los periodistas han podido hablar con el general, quien les ha dicho que había ido a saludar al ministro de la Guerra, sin encontrarle, y luego se había dirigido al domicilio del presidente, con quien conferenció.

Weyler había entregado al marqués de Alhucemas una sucinta Memoria sobre lo que ha visto durante su corta permanencia en Africa.

WEYLER A PALMA

MADRID.—Esta tarde salió para Alicante, donde embarcará con rumbo a Palma de Mallorca, el general Weyler, proponiéndose regresar en los primeros días de septiembre para trasladarse nuevamente a Africa.

POR QUE HA REGRESADO WEYLER MADRID.—Se atribuye el regreso del general Weyler, según noticias particulares, a no querer presenciar la situación con que se encuentran los elementos oficiales de Melilla al no poder contestar cumplidamente a las agresiones de los moros por insuficiencia de elementos.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID.—El comunicado oficial recibido en la noche del domingo dice así:—

“Zona oriental.—Ayer la batería de obuses de Tafersit hizo veinte disparos sobre un grupo enemigo en el poblado de Benimedian.

Desde Buhorif se dispersó con fuego de fusil y ametralladoras varios grupos enemigos situados en las crestas, frente a las avanzadillas.

La descubierta de Zumar fué hostilizada por el enemigo, sin novedad.

Durante la noche ha sido atacada con insistencia la posición de Tifaraut por grupos enemigos que se dedicaban a fortificarse en las inmediaciones de la posición, batidos con granadas de mano, dejando tres muertos junto a las alambradas.

De Alhucemas comunica el comandante militar que ayer y anteayer apareció el campo vecino casi desierto, observándose la circulación de pequeños grupos armados, que parecen relevos.

Comunica el comandante del “España” que llegó esta mañana a Afrau, reuniéndose a los cañoneros que protegían un convoy a dicha posición, sin novedad.

Comunicó al acorazado la conveniencia de que venga a este puerto a conferenciar, ya que después de hecho dicho convoy a Afrau, dejando municiones de boca y guerra, será útil su presencia aquí.

El alto comisario comunica su llegada a este puerto a las diez y ocho horas de hoy.

Como continuación a lo expuesto ayer respecto al resultado del combate entablado, comunico bajas oficiales transmitidas por el aire, al aumentarse con capitán Manuel Jorge Narsal, alférez Luis Portillo Ruiz, Joaquín Presa Pomares, Alfonso Alvarez Rodero, del regimiento de Galicia; todos heridos.

Zona occidental.—Esta mañana se ha señalado enemigo en Peñas de Cayalá, entablándose combate por columna del coronel Zumar, que estaba en Darbaha y marchó a reforzar la posición de Adgoz.

Por las escuadrillas de aviación fué dispuesto el bombardeo de Peñas de Cayalá, donde se encuentra el enemigo.

A las quince retiráronse las Banderas y el Tabor de la posición de Adgoz.

diaciones de la posición, batidos con granadas de mano, dejando tres muertos junto a las alambradas.

De Alhucemas comunica el comandante militar que ayer y anteayer apareció el campo vecino casi desierto, observándose la circulación de pequeños grupos armados, que parecen relevos.

Comunica el comandante del “España” que llegó esta mañana a Afrau, reuniéndose a los cañoneros que protegían un convoy a dicha posición, sin novedad.

Comunicó al acorazado la conveniencia de que venga a este puerto a conferenciar, ya que después de hecho dicho convoy a Afrau, dejando municiones de boca y guerra, será útil su presencia aquí.

El alto comisario comunica su llegada a este puerto a las diez y ocho horas de hoy.

Como continuación a lo expuesto ayer respecto al resultado del combate entablado, comunico bajas oficiales transmitidas por el aire, al aumentarse con capitán Manuel Jorge Narsal, alférez Luis Portillo Ruiz, Joaquín Presa Pomares, Alfonso Alvarez Rodero, del regimiento de Galicia; todos heridos.

Zona occidental.—Esta mañana se ha señalado enemigo en Peñas de Cayalá, entablándose combate por columna del coronel Zumar, que estaba en Darbaha y marchó a reforzar la posición de Adgoz.

Por las escuadrillas de aviación fué dispuesto el bombardeo de Peñas de Cayalá, donde se encuentra el enemigo.

A las quince retiráronse las Banderas y el Tabor de la posición de Adgoz.

LLEGADA DE WEYLER MADRID.—En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana a Madrid el general Weyler y parte de los jefes que fueron a Melilla para informar al Gobierno.

Sólo han quedado en Melilla el general Correa, con otro jefe y un auxiliar y el coronel Gómez Chaume, herido a consecuencia de un accidente automovilístico.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS MADRID.—Las noticias recibidas ayer en el Congreso y en otros Centros fueron graves y contradictorias.

Se hablaba de un convoy que no había podido llegar a su destino y de columnas que no habían podido avanzar y que tuvieron numerosas bajas, habidas en el transcurso del día de ayer.

Sin embargo, la hoja oficial de hoy, completamente optimista, habla sólo de pequeños combates.

Esto ha hecho que la desorientación haya sido mayor.

CENSURAS AL GOBIERNO MADRID.—Sólo se habla de lo ocurrido en Marruecos.

Todos los comentarios giran acerca de esto, censurando al Gobierno visor, pues por no haber estado preparado lo que iba a ocurrir.

Una caracterizada personalidad decía, hablando de este gravísimo problema:—

—El caso actual es de una responsabilidad perfectamente definida. La catástrofe del año 1921 fué un suceso desgraciado que pudo haber ocurrido a cualquier gobernante que estuviera en el Poder; pero este descalabro de ahora estaba previsto y no se ha sabido o no se ha querido evitar.

También se comentaba el hecho de que hace meses dimitió su cargo de ministro de la Guerra el señor Alcalá Zamora porque no se le dejaba actuar con desembarazo.

Más cercano está el caso del general Martínez Anido, que por no aceptar el Gobierno su plan de avance se ha marchado de la Comandancia general de Melilla antes de que ocurriera lo que ha ocurrido.

Estos comentarios cristalizan en una consigna para el ministro de Estado, señor Alba.

SUSPENSIÓN DE LICENCIAS MADRID.—Durante el día y la noche de ayer, domingo, no abandonó su despacho oficial el ministro de la Guerra.

Constantemente estuvo pidiendo noticias de Marruecos.

Por la mañana conferenció extensamente el ministro con el capitán general señor Muñoz Cobos.

Como consecuencia de esta entrevista se dirigió una orden telegráfica urgente a todos los Cuerpos de la plaza y de la región, ordenando lo siguiente:—

Suspensión de los permisos concedidos, que no han comenzado a ser disfrutados.

Orden de incorporación a sus Cuerpos para los jefes, oficiales y tropa que se hallan disfrutando permiso.

Que, sin pérdida de tiempo, los Cuerpos que tengan unidades expedicionarias en Africa vayan a cubrir las bajas que haya.

FUERZAS PREPARADAS MADRID.—Se ha ordenado que estén dispuestas para marchar a Africa al primer aviso las siguientes fuerzas:—

Dos batallones de infantería de 600 hombres cada uno, al parecer de Wad Rás y Saboya.

Cuatro baterías de artillería.

Dos escuadrones de caballería.

Cuatro compañías del primer regimiento de zapadores-minadores.

Una compañía de intendencia.

A media tarde se habían recibido ya los “cumplimentados” de todos los coroneles que mandan Cuerpos.

LLEGADA DEL PRESIDENTE MADRID.—El ministro de la Guerra conferenció ayer largamente con el marqués de Alhucemas, enterándole de todas las noticias recibidas de Marruecos.

El presidente pidió al general Aizpuru constantemente detalles de cuanto ocurriera, para si era preciso trasladarse a Madrid con todo el Gobierno.

Las noticias que le dió el ministro al marqués de Alhucemas fueron de tal carácter, que decidió emprender su regreso a Madrid, llegando esta mañana a las once.

EL ALTO COMISARIO A MELILLA MADRID.—Se recibieron ayer noticias en el ministerio de la Guerra dando cuenta de haber llegado a Melilla el alto comisario señor Silveira, el general Castro Girona y parte de su Gabinete militar.

BUQUES A MELILLA MADRID.—De acuerdo con las órdenes del Gobierno y ante el temor de nuevas agresiones de importancia, han llegado a Melilla varias fuerzas de la escuadra.

También ha llegado el “Dédalo”, para transporte de hidroaviones.

Se esperan varias unidades, entre ellas el acorazado “España”, que tendrá que intervenir si las cosas continúan por el cauce emprendido.

TROPAS A MELILLA MADRID.—Para evitar el envío de tropas de la Península a Marruecos, han salido de Tetán y Larache varios Cuerpos de ejército, por si se considerara útil su intervención en los combates.

TROPAS DE LA PENINSULA? MADRID.—Llegan noticias poco tranquilizadoras de Larache y Tetán, donde parece que el enemigo se mueve, presumiéndose próximos acontecimientos guerreros.

En la región de Xexauen los cañoneros han celebrado “juntas”, y por confidencias se sabe quieren emprender una acción guerrera en to-

do el Rif de acuerdo con diversas bases.

Ante esta actitud de los rebeldes, el alto comisario no se decide a que salgan muchas tropas de Larache y Tetán con destino a la Comandancia de Melilla.

Debido a esto se ha pensado en tener preparados y se intensifique la instrucción en los soldados de la Península, especialmente en los voluntarios.

Caso de que el Gobierno se decida a mandar tropas de la Península para Melilla, se indican ya los batallones de la Corona, Granada y Extremadura.

Al capitán general de Andalucía parece ser que se le han hecho ya algunas indicaciones a este respecto.

¿HAN CERCADO AFRAU? MELILLA.—Por la plaza de Melilla circulan graves rumores respecto a la posición de Afrau. Dice que está cercada por los rebeldes y hubo choques de gran importancia entre nuestros soldados y los indígenas.

Por lo menos se sabe que han salido buques con dirección a Afrau.

Las noticias oficiales son contradictorias, y la censura no deja pasar noticias de cuanto aquí se tiene relacionado con Afrau.

La serenidad del alto comisario trae la tranquilidad a la plaza. Asegura el señor Silveira que no hay que pensar por ahora en grandes catástrofes, porque la tropa está cumpliendo con su deber.

SIN NOTICIAS MADRID.—El subsecretario del ministerio de la Guerra recibió al mediodía a los periodistas, diciéndoles que no había recibido nuevas noticias de Marruecos.

GRAVES MANIFESTACIONES DE WEYLER MADRID.—Al mediodía salió del ministerio de la Guerra el capitán general señor Weyler.

Le rodearon los periodistas, rogando al general que hiciera algunas manifestaciones acerca de la situación en la zona de Melilla.

MADRID.—Aunque oficialmente se ha negado el envío de tropas, sabemos que en una de las dependencias del ministerio de la Guerra se trabaja activamente y se ha dispuesto la salida de algunas unidades.

EL NUEVO COMANDANTE DE MELILLA MADRID.—Aunque la referencia fa-

El general Weyler dijo:—Vengó indignado de lo que allí ocurre. Los servicios están desorganizados.

Los convoyes no se sabe dónde se llevan ni tampoco qué fuerza los protege.

Yo como capitán general no podía permanecer allí, porque no podía tomar iniciativa alguna.

Lo que hace falta en la zona de Melilla es un comandante general con atribuciones para que pueda tener iniciativas.

AUSENCIA COMENTADA MADRID.—Está siendo objeto de muchos comentarios que a recibir a la estación al general Weyler solo acudieron funcionarios del Estado Mayor Central, y máxima teniendo en cuenta que venía de realizar una misión por encargo del Gobierno.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA MADRID.—Los periodistas acudieron esta mañana al ministerio de la Guerra con gran ansiedad por conocer las noticias de Marruecos, pero se les dijo que el ministro, a aquella hora, estaba conferenciando con el jefe del Gobierno.

El subsecretario les dijo que hasta las dos de la tarde había estado conferenciando con la Comandancia general de Melilla, y de allí nada se le había dicho de operaciones, lo que le había inducido a creer que no se había combatido hoy.

Claro es—añadió—que no habría operaciones por que no han salido hoy convoyes.

También dijo que la posición de Afrau estaba abastecida por la costa.

LA OPERACION DE ALHUCEMAS.—MOVIMIENTO DE FUERZAS MADRID.—Aunque oficialmente se ha negado el envío de tropas, sabemos que en una de las dependencias del ministerio de la Guerra se trabaja activamente y se ha dispuesto la salida de algunas unidades.

EL NUEVO COMANDANTE DE MELILLA MADRID.—Aunque la referencia fa-

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

EL SEÑOR D. Modesto Puente Camporredondo
Depositarlo del Monte de Piedad
falleció en esta ciudad el día de ayer, a los 60 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Su director espiritual don Pedro Santiago Camporredondo; sus hijos don Benito (ausente), don Manuel y doña Josefa; hijos políticos doña Josefa Maza (ausente), don Manuel Bastos y don Ricardo Saro; nietos; hermanos don Máximo y doña Encarnación Puente; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que será a las doce de este mismo día, desde la casa mortuoria, paseo de Menéndez Pelayo (villa Candelaria), al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.
La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la parroquia antes citada.
Santander 21 de agosto de 1923.
El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.
Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22. Tel. 481. Servicio permte.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
Don Enrique Menéndez y Pelayo
que falleció el día 22 de agosto de 1921
Su viuda doña María de Echarte y Maza; hermana la Rvda. Madre M.ª Jesús, religiosa del Convento de Nuestra Señora y Enseñanza, de esta capital; primos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones
Todas las misas que se celebren mañana en la Sant. Iglesia Catedral, Parroquias, Padres Jesuitas, Carmelitas, Redentoristas, Capuchinos, Pasionistas, Agustinos, Conventos y Cajillas, y en los pueblos de Entrambasaguas, Hoz de Anero y Argüeso serán aplicadas por el eterno descanso de su alma
Santander 21 de agosto de 1923.
El eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo y los excelentísimos señores Arzobispo de Valladolid y Obispo de Santander y de Menorca se han dignado conceder 20, 1.ª y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
Don Modesto Puente Camporredondo
del Consejo de Administración del Ferrocarril de Miranda
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
El Consejo de Administración y el director gerente en representación de todos los empleados,
Al dar noticia de tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades y les agradecerán que asistan a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Menéndez Pelayo (villa Candelaria), al sitio de costumbre.
Santander 21 de agosto de 1923.

EL SEÑOR
Don Modesto Puente Camporredondo
Falleció en el día de ayer
después de haber recibido los Santos Sacramentos
La Junta de Gobierno del Establecimiento y el director gerente en representación de todos los empleados,
Al dar noticia de tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades y les agradecerán que asistan a los funerales que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver a las doce, desde la casa mortuoria, paseo de Menéndez Pelayo (villa Candelaria), al sitio de costumbre.
Santander 21 de agosto de 1923.

# HERNIADOS (quebrados)

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia únicamente el sábado, día 25 de agosto, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, ininidad de empujones médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. El que quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca comprar braguero ni vendajes de clase ninguna sin antes de ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia únicamente el sábado, día 25 de agosto.

**NOTA:** Estará también en Infesto el jueves, día 23, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanés el viernes, día 24, en el Hotel Victoria; en Valladolid el domingo, día 26, en el Hotel Imperial; en Palencia el lunes, día 27, en el Hotel Central; en León el martes, día 28, en el Hotel Inglés; en Oviedo el miércoles, día 29, en el Hotel París; y en Avilés el jueves, día 30, en el Hotel Iberia, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo desean, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

**PELIGRA VUESTRA SALUD. - OJO EN NO SER ENGAÑADOS**

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: **PREBIADOS, 56 - Madrid.** Desconfiar de las imitaciones.

## Vapores correos españoles

### Compañía Trasatlántica

#### Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

**ALFONSO DOCE**  
SU CAPITAN DON RAMON DE FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14'50 pesetas de impuestos. Total 549'50 pesetas.

Para Veracruz, pesetas 585, más 7'75 pesetas de impuestos. Total 592'75 pesetas.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

#### Línea de Buenos Aires

Er la segunda quincena del mes de agosto—salvo contingencias—saldrá de este puerto de Santander el vapor auxiliar, para trasbordar en Cádiz al vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 375, más 7'60 de impuestos. Total 382'60 pesetas.

#### Línea de Filipinas

El vapor

**LEGAZPI**

saldrá el día 28 de agosto de La Coruña, para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el día 1.º de septiembre para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 6 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **ELFO de ANGEL PEREZ y Comp.**, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 22. Dirección telegráfica y telefónica: **GELPEREZ**

## Sociedad Hullera Española

**BARCELONA**

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, la línea del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Muy buenos para fraguas.— Aglomerados.— **Best** para hornos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelajo, 2, día, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Estijón y Avilés, agente de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES

### Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 26 de agosto, el magnífico vapor

**ORCONA**

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

**PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA**..... INCLUIDO IMPUESTOS

En 1.ª clase, ptas. 1.594'50	
En 2.ª " " " 959'50	
En 3.ª " " " 539'50	

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 23 de septiembre, el vapor **ORITA**.

El día 28 de octubre, el vapor **OROYA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase de cocineros y camareros españoles, que servirán las comidas al estilo español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes, señores **HIJOS DE BASTERRECHEA**, paseo de Pereda, 9, Santander.

## MOTORES "CROSSLEY"

para GAS POBRE

ACEITES PESADOS

GASOLINA

SON LOS PREFERIDOS EN EL MUNDO ENTERO

GASÓGENO PARA TODA CLASE DE COMBUSTIBLES

Detalles gratis: **A. S. AMAUDE**, Gran Vía, 1 - Apartado 584 - MADRID.



el ojo ve que

## SEIVUS

limpia el calzado

mejor que ninguna otra composición

Chem. Werke LUBS ZYNSKIE C. A. B. BERLIN-UCHTENBERG  
FCA Sucursal en BADAJONA  
= J. VILA BALL-LEBRERA =

## Garage Vallina y C.

Agencia **RENAULT** y **CITROEN**

Piezas de recambio **FORD**

Taller mecánico

Stock de **COJINETES**

Molinos, Prensa

Vulcanizaciones garantizadas

Automóviles y camiones de alquiler.

Renault 18 C. V. Cabriolet todo lujo.

**SAN FERNANDO, 2.-TELEF. 6-16**

## El Arca de Noé

Magnífica escultura de dos metros de altura, representados San Rafael y Tobías, reloj inglés inmejorable y otra infinidad de antigüedades, liquida a precios de ocasión.

**VELASCO, 17**



Amigo DÉBIL

## Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos a sus familias **ELIXIR CALLOL**

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## ANUNCIOS BREVES

**Jabón "Uzum"** Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Sanatorio de altura** entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

**Terrenos** Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informar en la papelería **LA CARPETA**.

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

SEGMENTOS PARA VALVULAS AUTOMOVILES PISTONES BULONES EUROPEOS RAYDO Y AMERICANOS

GRAN STOCK

PIEZAS DE RECAMBIO PARA COCHES CAMIONES FIAT

GARANTIA SEIS MESES

AGENCIA PASEO PEREDA, 32 **MOSA** Teléfono 6-85

## Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez, Má baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

## GANGA VERDAD

Vendo comedor moderno, robe americano y piano superior. Burgos, número 8, primera.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y oxida su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

Venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Ras, 5. Al por mayor: Señores Marín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.—Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Precio 5'50 pesetas.

## Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### Viajes rápidos de Santander a Habana

El día 4 de septiembre, fijo, a las seis de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

## Infanta Isabel

(DE DOS HELICES)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para **HABANA**

En Cámara, precios económicos. Camarotes para matrimonios y familias. Rebajas a familias.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Para más informes dirigirse a sus Agentes **AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA Calderón, 17, 1.º—Santander**

La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español "CADIZ" hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor "INFANTA ISABEL" hacia el 15 de noviembre.

## Vapores correos españoles

DE LA

## Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 19 de SEPTIEMBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—, en su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

## ALFONSO XIII

y el 19 de OCTUBRE, y también en su primer viaje—y salvo contingencias—, el igualmente nuevo y magnífico vapor

## CRISTOBAL COLON

que a partir de estas expediciones continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes alternativamente, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus AGENTES en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36; Teléfono número 63, Dirección telegráfica y telefónica: **GELPEREZ**.

## Compagnie Générale Transatlantique

### Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

## HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

"OUBA", el 22 de agosto.  
"ESPAGNE", el 22 de septiembre.  
"OUBA", el 22 de octubre.  
"LAFAYETTE", el 6 de noviembre.  
"ESPAGNE", el 22 de noviembre.  
"OUBA", el 6 de diciembre.  
"FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE BASTERRECHEA**, paseo de Pereda, 9, teléfono número 22.

# IMPORTANTE ACTO POLITICO EN LAREDO

## UN BANQUETE EN HONOR DE LOS SRES. ALBO Y DURANTE

El martes, 14 del corriente, fueron obsequiados el diputado a Cortes don Francisco Albo y el diputado provincial don Eduardo Durante con una comida, que se celebró en la mayor intimidad, por unos cuantos amigos de Laredo. El acto resultó extraordinariamente agradable y simpático, y durante él fueron tema de conversación los sucesos de índole política local. Se hacía resaltar la desconsideración de que han sido objeto los señores Albo y Albo por aquellos que se dicen independientes, de lo que sólo tienen el nombre, que ellos mismos se dan, pero no los hechos.

Al terminar la comida se acercaron a saludar al señor Albo numerosas personas de todas las clases sociales, que percatadas de su presencia en esta no quisieron dejar de testimoniarle de manera efusiva la simpatía y agrado con que se vista su actuación en defensa de los intereses generales del pueblo.

Sentáronse en la presidencia, junto con los señores Albo y Durante, los señores don Agustín Fragua, de Santoña; don Angel Senderos, don Tomás Senderos y don Juan Basoa, los dos últimos como ex alcaldes conservadores. Al descorcharse el champagne hizo uso de la palabra el médico don Angel Senderos, quien ofreció el banquete a los señores Albo y Durante con delicadas frases, y encomendándose a la generosidad de los oyentes por su falta de preparación para hablar en público, hizo un breve pero sabroso resumen de los sucesos políticos locales de los últimos tiempos, del que haremos un extracto. Haciendo constar que si bien a las personas de sus contrarios, no de sus enemigos, porque él no es enemigo de nadie, guardaba toda clase de consideraciones y en muchos casos su afecto, no por eso dejaría de combatir su actuación política.

Señala que la última etapa conservadora se caracterizó por el respeto a todos y a la absoluta ausencia de política desde la Alcaldía, hallándose en la memoria de todo el mundo que no se movió un solo empleado, dando de esta manera realidad al deseo de todas las personas sensatas de que se terminaran las luchas intestinas, que tan nocivas son para los pueblos en donde germinan. Pues bien, añade, a esa conducta, a esa generosidad, vais a ver cómo han correspondido los que representando a la Sociedad Cabildo se dicen independientes, y los liberales.

En el mes de enero, en que tomó posesión el actual alcalde, destituyó al único empleado conservador, nombrando para su vacante al mismo que se destituyó, con beneplácito de todo el Ayuntamiento, por haber faltado a aquello que precisamente estaba encargado de vigilar; no hay más razón para su nombramiento—es verdad que es soberana—que está afiliado al grupo liberal.

En el mes de marzo el representante del partido conservador en el Ayuntamiento pretendió poner en conocimiento del mismo las gestiones que los representantes en Cortes conservadores realizaban para conseguir el arreglo del muelle de Laredo. ¡Nunca lo hubiera hecho! Fue motivo para que se nos insultara tan groseramente que hubimos de exigir a la minoría conservadora que se retirara del Ayuntamiento; es decir, que por pretender dar a conocer los trabajos de nuestros amigos en beneficio del pueblo, se nos trataba como a malhechores.

En el mes de mayo el digno diputado don Francisco Albo se dirigió al Cabildo para que le indicaran fecha y hora para venir a saludar a la Sociedad y ofrecerse a ella y sus socios; señalada la fecha, no acudió a recibir ni a saludar a dicho señor ninguno de los representantes de la Sociedad en el Ayuntamiento, a pesar de ser marineros y de que el señor Albo venía a visitarles en su propia casa, no para pedirles, sino para mejor conocer sus necesidades y servirles.

En el mes de junio quedó vacante, por fallecimiento, una plaza de empleado municipal, y fué nombrado el recomendado de un diputado provincial liberal.

En el mes de junio fué destituido el carterero de Tarruesa sin más motivo que ser conservador, siendo ocioso decirnos la filiación del nombrado.

Todavía está pendiente de resolución una denuncia presentada contra el guarda muelles Salvaje pidiendo su destitución, denuncia que ha sido recomendada con mucho interés por un diputado a Cortes liberal y un diputado provincial de la misma fracción.

Como complemento de la botanadura en la que presenta muestras de los "independientes" y de los liberales está el rotulado de las calles: el día 6 de junio acordó el Ayuntamiento cambiar el nombre de la plaza de don Luis María de Aznar; cuando se hizo público el acuerdo, tan mal les pareció a ellos mismos que el 1 de agosto acordaron dar el nombre de Aznar a una de las últimas calles. Y yo me pregunto: si es de justicia que el señor Aznar tenga una plaza o una calle ¿para qué quitar de ella su nombre?, y si no es justo ¿para qué esperar tanto tiempo? No se nos diga que no existe desatención para el señor Aznar. ¿Por qué si quitaron su nombre de una plaza se lo dieron a una calle? Porque lo primero lo acordaron el 6 de junio y dieron el nombre a la calle mencionada el 1 de agosto para suavizar las censuras que el acuerdo mereció al conocerse.

Después de lo referido no os extrañará que considere a los concejales marineros afiliados al grupo liberal. Como que son lo mismo, pero sin entereza para decirlo. Y me falta exponer breves consideraciones. Si nosotros hemos desarrollado una política de paz y generosidad y se nos contesta en la forma que veis, ¿qué podrán esperar que hagamos mañana? ¿Quién altera la paz que tanto ansiaba el pueblo? ¿Quién tiene la culpa de que la política informe todos los actos de la vida social? Sensible es por los empleados municipales, pero más sensible es por el pueblo.

Relacionado con esto, desde este lugar me dirijo a aquellos vecinos que sin estar afiliados a ningún grupo político desean y en ocasiones se esfuerzan por conseguir una tregua de paz y armonía en las luchas políticas, que se fijen en la política que nosotros hemos desarrollado y la que siguen los llamados pacificadores y los liberales, y anoten que la paz es el supremo bien de los pueblos, son nuestros contrarios los que no la quieren.

Tras un recuerdo al señor Ruano, exhortó al señor Albo para que siga trabajando en favor de los pueblos del distrito.

Fué calurosamente aplaudido. A continuación hace uso de la palabra el señor Durante; comienza diciendo que el homenaje que hoy se le dispensa en Laredo, es de los que obligan y que anhelosamente desearíamos momentos y ocasiones, para demostrar su agradecimiento y su predilección por esta villa.

Se dirige al numeroso grupo de marineros que asisten al acto y expresa lo grato que para él es la presencia de este elemento, les estimula a que de una vez para siempre concluya esa antipática leyenda que pretende poner un valladar entre los pueblos de Santoña y Laredo; acabamos de presenciar, dice, el acto más simpático y quizás el más culminante; al encontrarse frente a frente dos veteranos marineros, paladines esforzados, a quienes jamás llegará a saldar sus servicios el partido conservador, han caído uno en brazos del otro de la manera más espontánea, más cariñosa y más efusiva; mucho más significativo que un abrazo formulario de alcalde a alcalde, es el abrazo que acabamos de presenciar, ambos pueblos han de seguir con entera sinceridad, el ejemplo que en este momento nos han ofrecido don Juan Clemente, de Laredo, y don Adolfo Valle, de Santoña, ¡laredanos! un santónes es vuestro diputado, dadle tiempo y quedareis convencidos de su comportamiento. (Grandes aplausos).

Para el señor Durante a tratar de la política de Laredo, diciendo que co-

noce a las mil maravillas las tituladas habilidades de los políticos liberales, que preconizan, predicán y ofrecen la convivencia, la confraternidad y la concordia entre ambos bandos, cuando se aproxima o llega al Poder el partido conservador, persiguiendo, al decir de ellos, el bienestar y el engrandecimiento del pueblo, para lo cual es preciso que todos los políticos se compenentren de la necesidad de marchar de acuerdo, olvidando viejas historias.

Hay que confesar, mis queridos amigos, que con este sistema han obtenido los resultados que apetecían, y porque evidentemente vienen a perjudicarnos nuestro credo, vienen a halagar el ideal con el que siempre soñamos los conservadores, pero ¡ay! al cambiar las tornas y volver al poder el partido liberal, arrojan por la borda sus teorías, que nunca pasaron de la categoría de teorías, y con el más fútil pretexto dan al traste con sus anteriores predicaciones y establecen súbitamente la política de campanario. (Aplausos).

Nuestro gran amigo el señor Senderos, acaba de explicarnos con meridiana claridad y con acopio de datos los acontecimientos políticos ocurridos en Laredo en estos últimos tiempos, al respecto y la consideración que con todos tuvo el partido conservador a su paso por el poder, han sucedido la cesantía del único empleado conservador; así como la del carterero de Tarruesa, las denuncias injustificadas de significados correligionarios nuestros, ya que los empleos que éstos desempeñan son de tal índole que no puede el Ayuntamiento por sí mismo consumir el despojo, el arrancamiento de la placa que daba a la plaza de la Villa el nombre de Luis María de Aznar, sin duda fundándose en el delito cometido por este dignísimo y tan querido amigo nuestro al conseguir para el puerto de Laredo más de trescientas mil pesetas. (Aplausos).

Este lamentable proceder, con el que nunca se ganaron adeptos, pone de relieve la falta de tacto de los directores de la política liberal de Laredo, cuyo prestigio político dista cien codos del muy grande que merecen como amigos particulares.

Hubimos de aceptar la convivencia y supimos respetarla y sostenerla a pesar de las amenazas de ruptura que nuestros adversarios nos lanzaban si no se revolvía en su favor cualquier asunto puramente político—esto es de verdad peregrino—, hemos sido buenos y no nos pesa, porque ese camino seguiremos invariablemente, pero en vista de las circunstancias, no hemos de esperar nosotros a que nuestro partido llegue al poder para hablar claro; yo, con la venia de mis jefes, he de hacer la siguiente declaración en este acto, para que se oiga y para que se sepa.

Dios me libre de anunciar represalias, ni de esbozar amenazas, porque incompatibles son con mi modo de pensar y que por otra parte no habrían de cumplirse por no consentir mis amigos, pero sí declaro que no hay que confundir la prudencia y la transigencia con otras cosas malas y que después de bien estudiada la situación política local y el proceder de sus directores liberales, el partido conservador recaba desde este momento su libertad de acción. (Estalló una nutridísima salva de aplausos al terminar el señor Durante). Quien, en cuanto logra dejarse oír, propone se dirijan telegramas de saludo a los señores Ruano y Aznar.

Al levantarse el señor Albo estalla una ovación, que dura largo rato, y hecho el silencio, con voz velada por la emoción, pronuncia el siguiente hermoso discurso:

Me levanto, queridos amigos, para agradecer de todo corazón esta demostración de simpatía que me proporcionáis.

Este testimonio de cariño hace que olvide y se borre para siempre la dolorosa impresión que me causó el proceder de algunos concejales de vuestro Ayuntamiento, que despreciando de manera incomprensible toda mi buena fé, mi entusiasmo y mi

carriño hacia este pueblo, no dieron valor alguno a las gestiones que con la mayor constancia e ilusión hicimos el ilustre montañés don Juan J. Ruano y yo cerca del ministro de Fomento y del director de Obras Públicas para que las obras de vuestro puerto se llevaran a cabo.

Aun cuando sea inmodestia, yo quisiera que preguntárais en Madrid en los departamentos donde se han tramitado los expedientes para las referidas obras si es cierto cuanto os digo, y en demostración de ello os voy a leer una carta que el secretario particular del ministro de Fomento dirige al señor Ruano con fecha 27 del pasado julio y que, refiriéndose a las obras del puerto de Laredo, dice así:

"Mi querido y respetado amigo: Con todo el afecto que me inspiran sus cosas, tan pronto recibí su grata del 22 visité a Nicolau, a quien, como al ministro, hice presente su indicación y sus deseos, diciéndome ambos que, desde luego, la comunicación habían de hacerla en forma que ni usted ni el señor Albo resultaran en berlina y que tuvieran lo que les pertenecía, pues si es justo dar a Dios lo que es de Dios, también lo es conceder al César lo que es del César, y los empujones y lírones de ustedes en ese asunto a todos nos constan sobradamente, y ya sabe usted con cuanto gusto he sido uno más de los que tiraban de la cuerda para que ustedes lograsen los justos deseos por cuya consecución venían pleiteando."

De ninguna manera quiero restar méritos al señor Pico, que me mereció el mayor respeto y consideración. Este señor hizo cuanto pudo para lograr las aspiraciones de su pueblo, y yo me complazco en haberlo constar; pero reclamo para mí y para el señor Ruano la parte que tenemos en esta buena obra, a la que dedicamos, como dejo dicho, nuestros desvelos.

No podéis imaginaros la desilusión que proporcionó el desagradecimiento, sobre todo cuando, como en este caso, se trabaja con verdadero fervor. Yo lo hice con tanto, que puedo decirnos que el día que se firmó la autorización para la subasta de las obras de Laredo y Santoña fué el más feliz de mi vida; por esto la desilusión fué también muy grande al ver el poco valor que se daba a mis sentimientos, afortunadamente por una parte pequeña de vuestro pueblo. Pero la verdad es una, y ésta resplandece siempre, aun cuando se quiera retorcere, y espero que las amarguras sufridas se trocarán en satisfacciones en muy breve plazo, tan breve que ya empiezo a disfrutarlas con vuestra agradable compañía.

Conforme os prometí a mi marcha a Madrid, otra de mis mayores ilusiones es hacer que Santoña y Laredo sean un solo pueblo, olvidándose las antiguas rencillas, y con el mismo entusiasmo que he trabajado por el puerto de Santoña lo he hecho por el de Laredo, dedicando por igual a ello mis esfuerzos, hasta el punto de que mi decisión irrevocable podía patentizarse en los siguientes términos: "Santoña y Laredo o ninguno de los dos".

A vosotros, marineros de Laredo, a quienes tengo la honra de representar en Cortes, os considero como buenos amigos, y por lo tanto podéis solicitar de mí cuanto queráis o necesitáis; será siempre para mí motivo de satisfacción complaceros en todo cuanto esté de mi parte.

Entre grandes aplausos, termina con vivas a Laredo y al señor Ruano, contestados con entusiasmo con vivas a Albo y a Santoña.

Se levanta a hablar el veterano marinerero de Santoña don Adolfo Valle, el cual saludó al Cabildo de Laredo y hace constar que el señor Albo (don Carlos) le encarga con gran encarecimiento haga presentes sus afectos a los comensales, por si él no pudiera personalmente llevarlo a cabo porque sus muchas ocupaciones como médico le impedirían llegar a los postres, como era su propósito. (Aplausos).

Habla a continuación, con la venia del señor Albo, el marinerero de Laredo Victoriano Talledo. Dirigién-

dose al público les dice que a los concejales de esta villa les ocurre con la placa del señor Aznar lo que a los de Santander con la estatua de Velarde, que no saben dónde ponerla a pesar de ser de tan gloriosos recuerdos.

Añadió que los "lobos hambrientos", de cuyo calificativo protestaba, habían obrado sin partidismo ninguno y que en cambio los "independientes" hacían verdadera política de persecución, siendo, por tanto los causantes de que el pueblo esté peor que antes.

Estas manifestaciones provocan la risa y los aplausos de la concurrencia, siendo muchos los que felicitan al amigo Talledo.

Iba a terminar la reunión cuando el señor Basoa pidió a los concurrentes unos breves momentos de silencio para dirigirles la palabra.

Empezó por manifestar que siendo el alcalde en 1914 el Ayuntamiento acordó dar el nombre del señor Aznar a la Plaza de la Constitución, cuyo acuerdo fué votado por alguno de los actuales concejales, el mismo que ahora se muestra conforme, también en votación, con que se refiere el nombre del señor Aznar de referida plaza, a pesar de que en aquellos tiempos pregonaba que dicho señor era el salvador de Laredo.

Con una ingenuidad exclusiva de

los hombres modestos y sinceros, recuerda su situación de entonces y su situación actual, agregando que mientras viva será un soldado de filas con todo el entusiasmo que siempre demostró y arengando a los concurrentes, entre los que figuraba una numerosa representación de marineros, para que en las primeras elecciones de concejales demostraran su civismo, única manera de que Laredo no siguiera por el plano inclinado que le conduciría a la ruina.

Es muy aplaudido y felicitado. Terminado el acto, el señor Albo fué acompañado por los concurrentes al muelle de Laredo, donde los laredanos tenían tres gasolineras preparadas, que, abarrotadas de gente, escoltaron al diputado hasta Santoña, donde fueron obsequiados con un espléndido refresco, durante el cual se repitieron las manifestaciones de simpatía al señor Albo y se cambiaron nutridos vivas para ambos pueblos.

La fiesta, llevada a efecto sin preparación de ninguna especie, constituyó una verdadera manifestación de simpatía para los señores Albo y Durante, a quienes fué dedicada; un acto político de verdadera trascendencia y un firme paso en favor de la fraternidad de las villas de Laredo y Santoña.

EL CORRESPONSAL

## SECCION COMERCIAL

Sigue subiendo el azúcar, no pudiendo preverse hasta dónde alcanzará.

Hoy cotiza Bilbao a 190 pesetas los cien kilos, anunciando nueva elevación dentro de breves días, y nadie duda que para fin de mes, llegará a venderse a dos pesetas por los almacenes.

¿Qué se ha hecho de aquella célebre tasa, por la que tantas felicitaciones recibió el señor Gasset? Díe, o quisiera dar, un pedacito de miel—y dedimos de miel por ser tan dulce el artículo de que se trata—al propio tiempo que evitaba que estando las Cortes abiertas, se tratara de este escandaloso asunto, para una vez cerradas éstas, no volver a acordarse del pobre consumidor, y las fábricas hicieran lo que quisieran; y lo que quieren es beneficiarse todo lo más posible en perjuicio de este sufrido pueblo español, mientras el ministro olvida aquí Real decreto, señalando el precio para el azúcar blanquillo a 160 pesetas los cien kilos en fábrica, precio bien remunerador del costo.

Esperamos que el señor ministro despierte de su letargo, y haga cumplir sus órdenes, pues de lo contrario nos demostrará que aquí sus disposiciones tienen la misma eficacia, que la célebre carabina de Ambrosio.

Debido a las grandes cantidades de bacalao que se están recibiendo constantemente, este pescado ha sufrido una baja de bastante importancia, según puede verse en la cotización que señalamos a continuación, y lo mejor en este asunto, es que las clases son muy superiores.

Parece que se inicia una nueva subida en los garbanzos mexicanos, debido, en su mayor parte, a la escasa cosecha que tendremos en España, y que el garbanzo nuevo del extranjero, no empezará a recibirse hasta octubre o noviembre próximos.

Empieza a cotizarse precio de la nueva cosecha de alubias, que al parecer es bastante abundante, aunque actualmente los precios que señalan los cosecheros y almacenes, es bastante elevado.

También los cafés han tenido una subida de relativa importancia, anunciándose que no parará aquí, pues se esperan nuevas subidas.

Donde han armado un verdadero lío los fabricantes y almacenes, es en Calahorra con el tomate nuevo. Si hay veinte allí que se dedican a este negocio, cada uno tiene un precio distinto, notándose, desde luego, que las casas serias y formales, sostienen la misma cotización, mientras otras casas, casi desconocidas, ofrecen precios inverosímiles, siendo lo más probable, que cuando llegue la época, no sirvan lo que han comprometido, según han hecho otros años.

Los precios de los principales artículos, se cotizan en la actualidad, a los precios siguientes: GARBANZOS MEXICANOS.—Extra de 39/41 granos, a pesetas 185 los cien kilos; 000 de 42/44, a 185; 00 de 45/47, a 135; 0 de 49/51, a 110; número 1 de 55/57, a 100; núm. 2 de 62/66, a 93.

tra de 36/38, a 186; número 1 de 40/42, a 170; número 2, de 44/46, a 151; número 3 de 48/50, a 136; número 4 de 52/54, a 121; número 5 de 56/58, a 106; núm. 6 de 60/64, a 96; número 7 de 70/76, a 80.

BACALAO.—Langa, a pesetas 101 fardo de 50 kilos; Semilanga, a 94; Escocia, a 88; Islandia Faro de 22/24 colas, a 86; de 30/32 colas, a 83; Curación natural, primera, de 22/24 colas, a 79; de 30/32 colas, a 76; de 40/45 colas, a 74; segunda, de 22/24 colas, a 75; de 30/32, a 72.

ARROCES.—Número 00, a pesetas 57 los cien kilos; 0, a 58; número 1, a 59; Selecto, a 62; Matizado, San Martín, a 60.

CAFES.—Caracolillo, superior, sacos de 70 kilos, a 5,50 el kilo; Puerto Cabello, sacos de 75 kilos, a 5 pesetas el kilo; Nicaragua primera, a 4,95 el kilo; Torrefacto en cajas de 10 kilos netos, a 5,80.

ACEITE.—De oliva, de menos de tres grados, a pesetas 1,90 el kilo; de oliva, de más de tres grados, a 1,85; refinado, caja de cuatro latas de diez kilos, a 90 pesetas.

MAIZ.—Plata nuevo, a pesetas 33 los cien kilos; Cebada Extremadura, a 41; Haba mazagana, a 49,50; Harina de maiz, a 39; Harina de arroz, a 60.

TOCINO Y MANTECA EXTRAÑEROS.—Tocino magro superior, cajas de 110 a 145 kilos netos, a pesetas 2,75 el kilo; Tocino en tiras de 8/10, cajas de 110 a 145 kilos netos, a pesetas 2,55 el kilo; Mantequilla pura de cerdo, garantizada, cajas de dos latas de 18 kilos cada una, a pesetas 3 el kilo.

AZUCAR.—Blanca en sacos de 60 kilos, a 1,90 el kilo.

CONSERVAS.—Melocotón Bernal, cajas de 50 botes, a pesetas 50 la caja; Pimiento Calahorra, a 34; Tomate superior, a 20.

CACAOS.—Real Corona, a 4,20 el kilo; Carupan o Caracas, a pesetas 4; Guayquil Arriba, a 3,80.

BUJIAS.—Rocamora a granel de 16, 18 y 24 en kilo, a pesetas 33 la caja.

TARAJA.—Postas nuevo, superior, fresco, a pesetas 1,52 el kilo; Mantas nuevo, superior, fresco, a 1,45.

JABON.—Amarillo, marca Venus, troquelado, trozos de 500 gramos, cajas de 100 piezas, a pesetas 54 la caja; para partida de diez cajas, en adelante, a 52.

LENTEJA.—Especial selecta, nueva superior, a pesetas 120 el saco; clase primera, superior, a 110.

E. PENAGOS TRANSPORTES DE MUEBLES  
SANTANDER

Teléfono de "LA ATALAYA" n.º 139

ANIS y COÑAC UDALLA

Si siguen triunfando sobre todos sus similares, habiendo obtenido en la Exposición de Roma GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO PROBANDOS Y SABREIS LO QUE ES BUENO

Baldomero Izanda (Sucesor) - Udalla (Santander)

PAPEL VIEJO en esta Administración

TRAJES a MEDIDA en LANILLAS, VICUÑAS, ESTAMBRES, GABARDINAS, ARMURES y PATENES LANA VERDAD, desde 60 pesetas en adelante SIEMPRE GRANDES STOKS EN TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA HOMBRE Y NIÑO

MODELOS FANTASIA Y ECONÓMICOS

CAMISAS - CORBATAS - GÉNEROS DE PUNTO - GUARDAPOLVOS - TRAJES BOTONES BOINAS - GORRAS - PARAGUAS - PAÑUELOS - FAJAS - ETC., ETC.

LOS ALMACENES "LA BATALLA"

ES LA CASA MAS IMPORTANTE DEL NORTE DE ESPAÑA EN ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO Y QUE MAS BARATO VENDE

CONFECCION SELECTA Y ECONOMICA :: 7 CORTADORES DE SASTRE

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telef. 673

VENTAS AL CONTADO



# SECCION DEPORTIVA

## Antonio García, sobre bicicleta "Alas de Oro", gana el Campeonato Provincial Ciclista de 1923, organizado por "Sport Montañés"

## BOXEO.- Fernández confirma su superioridad sobre Borragnán.- Cuesta y García batien por puntos a sus rivales

### BOXEO

No se vió muy concurrida la velada del sábado, quizás debido a no conocer a algunos de los luchadores que en ella tomaron parte; de todas maneras resultó interesante y en ella se vió confirmada la apreciación que en nuestra sección deportiva anterior hicimos acerca del valor del pequeño Fernández, que tan a ojos vistas está progresando en el deporte viril que en términos generales denominan boxeo.

El primer combate dió principio entre Borragnán y M. Fernández.

Revancha (a seis rounds con guantes de cuatro onzas) del primero, que perdió la vez pasada por notable diferencia de puntos.

Mejor se defenció Borragnán de los ataques de su contrincante, que el sábado anterior, pero no nos convenció, solamente se limita a la defensiva, que, bien está, pero no durante todo un match. Su estilo tampoco nos gusta, guarda a la derecha y brazos demasiado pegados al cuerpo; defensiva, puramente defensiva y hace falta poseer también ataque.

En cuanto a Fernández, que nuevamente venció por puntos, posee esas dos cualidades y un estilo bonito, al mismo tiempo que una gran vista y agilidad, siendo muy rápido en las esquivas.

D. Cuesta contra F. Fernández

Hacia tiempo que Cuesta no pisaba el ring y el sábado pasado lo hizo nuevamente para contender con un debutante que logró en los primeros rounds sacarle unos puntos de ventaja, que fueron desquitados y superados por Cuesta en el cuarto y sexto empatando en el quinto.

Fernández, no carece de estilo, pero tiene que corregirle ya que la mano derecha colocada detrás de la cabeza no tiene ningún objeto, salvo en el caso de que sea para preservarla de los golpes, que pudieran venir por la retaguardia, pero que no son probables, amigo Fernández? Pues a corregirse que todavía es tiempo y el viejo ya está muy arraigado.

Perdió Fernández por puntos, pero su debut nos complació.

José García y Rufino Garasa

Ultimo combate, a seis rounds, con guantes de seis onzas. Al cuarto round de este combate retiró Garasa, habiendo llevado la ventaja en los rounds García, que se halla en condiciones inmejorables para luchar y cuya resistencia física, merced a un entrenamiento constante con su profesor señor Alvarado, es verdaderamente formidable.

Luchó después dos rounds con Alfonso Díez que abandonó antes de dar fin al segundo, para el que ya había recibido unos cuantos golpes de efecto.

Para el próximo sábado se prepara una emocionante velada, figurando como último combate, el de Enrique Mogrovejo, campañero vizcaíno, y José García, santanderino, de la Unión Montañesa.

Lucharán a ocho rounds, con guantes de seis onzas.

Los precios que regirán serán los de ordinario, estando puestas ya a la venta las localidades en la Papelería "Pico".

Mogrovejo llegará esta tarde a Santander, con el objeto de entrenarse debidamente hasta el sábado.

¿Quién vencerá?

¿Logrará García hacer quedar mejor el pugilismo montañés? El tiempo dirá.

KNOCK-OUT.

### CICLISMO

## Campeonato Provincial 1923. - Santander-Laredo-Santander. - 100 kilómetros

Cuando a las ocho de la mañana llegamos a la Alameda Segunda, lugar donde se estableció la meta de salida y llegada, todo eran preparativos para la interesante prueba que momentos después había de dar comienzo.

Entre otras personas tuvimos el gusto de saludar a don Tomás Agüero, jefe de la tropa de Exploradores de Santander, a nuestro querido compañero de prensa deportiva Pepe Montaña y al director de "Sport Montañés", Román Sánchez de Acevedo, organizador de la carrera.

El Jurado se formó por directivos de la Sociedad Peña Castillo Ciclo Sport, actuando de cronometradores don Manuel Salas y don Miguel López Doriga.

A la hora de salida y después de firmar, se alinean diegocho corredores, habiéndose elevado las inscripciones a veintinueve.

A las nueve en punto de la mañana se da la salida a los corredores inscriptos que en compacto pelotón se lanzan en pos de un triunfo aún lejano y penoso.

En automóviles conducidos por los jóvenes deportistas señores Guerrero, Urain y Valle, siguen a los routiers los Jurados, comisario de la prueba, redactores deportivos Pepe Montaña y nosotros y el redactor gráfico Samuel. En una moto, dirigida por el joven Perain, se conduce el botiquín de urgencia de los Exploradores.

La vigilancia de las carreteras y jurados establecidos en todos los pueblos por los cuales han de atravesar los ciclistas, corre a cargo de elementos de las distintas sociedades deportivas que en ellos laboran por el fomento del sport.

Hasta Las Presas dirige el compacto pelotón el astillerense Sota, de 3.ª categoría, lugar donde Antonio García demarra para lograr coronar el primero el alto de Muriedas, donde se había establecido una prima.

Logrado su objeto, García vuelve a introducirse en el pelotón.

En grupo pasan los routiers por el cruce de Bóo; bastante rezagado Callejo, seguido de Pedro González. El paso por Astillero lo hace primero Landeras, a continuación García, Sarabia, Ibáñez, etc. A más distancia viene otro pelotón formado por corredores de segunda y tercera categoría.

Se aproximan a Heras; Landeras precede de poco a García que no le cuita los ojos de encima. La pendiente del Francés, donde se ha establecido otra prima, logra al fin remontarla en primer lugar García, que breves momentos después gana la establecida en el alto de la Acebosa.

Poco antes de llegar al alto de la Encina nos encontramos con Pedro González que ha abandonado y, poco después, en Solares, con Secundino Arozamena, que por rotura del cuadro de la máquina se ha visto precisado a hacer lo mismo.

Por tener que aprovisionarnos de gasolina y reparar una avería, perdemos el contacto con los routiers, a los que logramos dar alcance al subir Jesús del Monte, donde García (¡precioso!) gana otra prima. A la bajada Sarabia sufre un pinchazo en la máquina, lo que le obliga a reparar, perdiendo el contacto con sus compañeros que le dejan bastante atrasado.

Gama, 40 kilómetros (viraje) — de la categoría tercera

Se acerca el punto de viraje de los corredores de tercera categoría.

Ruiz, Arroyo, Landeras y a veces García alternan a tren moderado en la conducción del primer pelotón, formado por los citados y Tárrego, Mateo García y Rufino Peón, Sierra (3.ª categoría), que también va junto a éstos, inicia el despegue para penetrar el primero en Gama, García se lanza en su persecución y logra alcanzarle y sacarle ventaja muy pequeña, continuando hacia Laredo mientras él firma e inicia la vuelta para Santander, perdiendo en el camino, a corto trecho de Gama, con sus compañeros de categoría: M. Muñoz, F. Palheiro, Palazuelo, Sota, Tardaguila, Ibáñez y Callejo.

El tren aumenta al llegar a Cicero, y pasado este pueblo, García corona el alto de Carrancles y logra otra prima. Por Colindres pasan rezagados Tárrego y Arroyo.

Nuestro coche se adelanta juntamente con el que conduce al fotógrafo Samot para llegar a Laredo y presenciar la llegada.

LAREDO 100 KILOMETROS

La amplia alameda que precede a la plaza donde se había instalado el control de viraje, presentaba un aspecto animadísimo.

Imenso público se amontonaba para presenciar a gusto el paso de los corredores que en rápida línea se habían lanzado por carreteras montañesas en busca del codiciado título y las no menos codiciables "pesetas" y... primas.

A lo lejos, al fondo de la alameda, se percibe a un corredor con visera blanca, no hay duda, es García que, en fuerte demarraje y en medio de una ovación estruendosa, hace su entrada en la plaza, pisando el primero la cinta.

A continuación, y a todo tren, entran en la meta: Landeras, Mateo García, Ruiz, Peón, Arroyo y Tárrego.

En el mismo momento de pisar la cinta, García atropella a Landeras, cayendo los dos al suelo, formando montón; sin consecuencias se levantan y pasan a firmar la hoja de viraje. La salida de Laredo la hacen por el orden siguiente:

Landeras, Ruiz, A. García, Peón, M. García, Tárrego y Arroyo.

Sarabia, a quien el pinchazo sufrido ha retrasado bastante a su descenso de Jesús del Monte, le cruzamos al regreso a pocos metros del viraje.

La carrera entra en la fase más interesante, digno de presenciar es el esfuerzo que realizan los corredores para poder despegarse y sacar ventaja a sus rivales.

Un descuido, un pinchazo o una caída, es lo suficiente para hacer perder la cabeza (del pelotón) y los puestos importantes.

El tren que llevan los corredores a su salida de Laredo es estúpido, haciendo que pierda contacto Arroyo y Tárrego, a los que por el puente de Tretó encontramos bastante distanciados.

Por Gama conduce el pelotón Landeras, alternando con Peón.

En Beraga nos encontramos con Ramón de la Sota, de tercera categoría, que a consecuencia de una caída,

en la que se lastimó el brazo derecho se vió obligado a abandonar.

Llegamos a Jesús del Monte, la pendiente (al regreso) más fuerte de toda la carrera.

García, en valiente arranque, corona el primero, logrando ganar la primera prima de las establecidas para el regreso. A veinte metros Mateo García, siguiendo a cuatro y cinco metros Landeras, Peón y Ruiz.

En el descenso sufre pinchazo Ruiz, de segunda categoría, abandonando la carrera.

Por el alto de Marín, pasan rezagados Peón y Mateo García.

Landeras marcha a 100 metros de Antonio García.

En Hoznayo encontramos a Fernando Palazuelo, que tiene el ojo derecho como una patata, a consecuencia de una caída.

A la bajada del Bosque Landeras ha disminuido algo la ventaja que le sacaba García, pero de nuevo vuelve a aparecer, esto después de pasado el alto de la Encina, donde gana la segunda de las primas ofrecidas al regreso.

Por Heras García lleva una ventaja de 200 metros o algo más que sigue conservando por Astillero, Bóo, Marín, Muriedas, Las Presas y Primeros de Mayo, donde logra la tercera y última prima, recibiendo una gran ovación al cruzar por el domicilio social de la entidad Peña Castillo Ciclo Sport.

El triunfo para García, salvo incidentalmente, pensamos para nosotros y con el pensamiento nos alejamos del "pelotón", para ser los primeros en dar la noticia de su proximidad.

**USTED TOSE**

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

**FIMOL BUSTO** es el defensor de los pulmones.

TRATAMIENTO MODERNO RADIUM-TERAPICO. VIGILANCIA DE LAS SECCIONES DE LAS VAS. PREPARADO EN LAS LABORATORIOS DE ESPECIALIDADES DEL DOCTOR BUSTO. ESPAÑOLA, 10, MADRID.

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalescientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo. Píase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**CALLOS**

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado.

**SIN DOLOR NI MAGICO**

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 150. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

### FOOT-BALL

#### En Torrelavega

#### Selección Gimnástica - Racing - contra Atlético de Bilbao

O se ha equivocado la Directiva Gimnástica o no desea lo que tanta falta hace entre Torrelavega y Santander: unión deportiva.

"Torrelavega" ha visto en pocos días desfilir por sus preciosos campos, a los principales ases del foot-ball hispano.

Los dos encuentros que en el Malecón se han celebrado ¿qué beneficiarían a las relaciones deportivas hispanas?

La Gimnástica ha sido reforzada con valiosísimos elementos, extraños a la citada entidad. El desplazamiento ha tenido que ser muy costoso y Santander no ha respondido al esfuerzo económico realizado por la Directiva de la referida Sociedad. ¿No hubiera sido un verdadero acierto concertar los dos encuentros entre una selección de equipos racingistas y gimnásticos? ¿No se habrían cios han reportado al foot-ball mundo de los dos pueblos hermanos? ¿No habrían vuelto a estrechase las manos los jugadores racingistas y atléticos, distanciados en este momento y, ya de antiguo, por cuestiones que todos conocemos de sobra? ¿El éxito económico no hubiera sido formidable?

Obrando de esta manera, la Directiva Gimnástica habría realizado una obra bienhechora para el foot-ball cántabro, que a ella principalmente beneficiaría notablemente en el futuro.

M.

### Banco Mercantil

SECCIONALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Rames, Reinoso, Santaña, Salamanca y Torrelavega.

Capital ..... 15.000.000 p/as. Desembolsado ..... 7.500.000 " Fondo de Reserva. 9.425.000 "

Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

### Banco de Santander

Fundado en 1857. CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA en 1878.

CAPITAL, 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO, 2.500.000 pesetas. Fondo de reserva, 3.850.000 pesetas. BANCO FILIAL BANCO DE TORRELAVEGA.

Capital, 2.000.000 de pesetas. SECCIONALES EN ASTILLERO Y SANTANA. Sucursales y Agencias próximas a inaugurar.

REINOSA, POTES, SARON Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA. PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual.

Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y 1/2 por ciento de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres. Cuentas de depósito a plazo, con derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

SEMILLAS FORRAJERAS y de HUERTA. FRANCISCO GALAN CENTRO TECNICO AGRONOMICO Alameda 14, n.º 14, Santander. V. URBINA. CIRUJANO, GALLISTA, MASAJISTA. Opera a domicilio de ocho a once. En su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14. TELEFONO 904.

**Artículos exclusivamente ingleses**

**CASA GIRIBET**  
ALTAS NOVEDADES  
BLANCA, 11 - SANTANDER

**Francisco Setién**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6  
BLANCA, 42, 1.

Hoy 21, festividad de Santa Juana Francisca Fremiot, baronesa de Chantal, fundadora de la Orden de la Visitación, celebrarán sus hijas, en honor suyo, los siguientes cultos: A las diez de la mañana, solemne misa cantada, después de la cual se expondrá el Santísimo Sacramento que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde que será a las seis. Ocupará la sagrada cátedra el reverendo Padre Agustín Garbayo, de los Sagrados Corazones, y se terminará con la bendición del Santísimo Sacramento y adoración de la reliquia de la Santa Fundadora.

Los fieles que con las condiciones de costumbre visitaren la Santa Iglesia del Monasterio, de las Salesas y oraren en ella por las intenciones del Romano Pontífice, podrán ganar indulgencia plenaria.

**Ricardo Pelayo Guilarte**  
Médico especialista en enfermedades de los niños  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
Atarazanas, 10, 2.ª, decha.—Teléf. 656

**R. Presmanes Dentist**  
PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

**Juegos peligrosos**  
El niño de ocho años Vicente Gómez Blanco, que se hallaba ayer subido a una puerta de hierro, tuvo la desgracia de caerse al suelo desde bastante altura, causándose una herida contusa en la parte posterior del muslo derecho.

Fue trasladado a la Casa de Socorro y asistido por los médicos de guardia en el benéfico establecimiento.

Después de curado pasó el niño a su domicilio.

**Conservas Trevijano**  
SON PREFERIDAS A TODAS

**Joaquín Santiuste**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De 11 a 12: Sanatorio del docto. Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7 primero. Teléfono 175.

**Riña entre mujeres**  
En la calle del Hincón riñeron ayer Dolores Maldonado y Visitación Raba porque una de ellas había tirado un cachapo de pescado a la otra.

Ambas se insultaron, promoviendo un gran escándalo.

Fueron denunciadas por el guardia municipal de punto.

**La Caridad de Santander**  
El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 649.  
Transeúntes que han recibido albergue, 8.  
Asilados que quedaron en el día de hoy, 139.

**VINO CACHO**  
YODO-TÁNICO FOSFATADO  
Poderoso tónico reconstituyente  
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo

**Sociedad Lawn-Tennis**  
Hoy tendrán lugar los siguientes partidos de tennis:

A las once de la mañana.—Conde de Salinas y duque de Santo Mauro contra Carlos Pombo y Antonio Gómez Acebo (G.).

A las cuatro de la tarde.—Rosa Cabrero y J. Cabrero contra María Teresa y A. Pérez (H.).

Pedro Parra y Antonio Lavín contra Walter Meade y Juan Parra (H.).

A las cinco.—Elsa Meade y J. P. Meade contra Casilda Pombo y A. Gómez Acebo (H.).

A las seis.—A. S. de Meade y W. Meade contra ganadores de María Teresa Pérez-A. Pérez y R. Cabrero-J. Cabrero (H.).

**Don Modesto Puente**  
Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia del fallecimiento de nuestro buen amigo don Modesto de la Puente Camporredondo.

Cierto que desde el momento en que se manifestó la enfermedad, los médicos aseguraron que, humanamente hablando, destruiría pronto su naturaleza; pero ni la familia, ni los amigos sospechábamos que estuviese tan cercana su muerte.

Durante muchos años desempeñó en el Monte de Piedad el doble cargo de depositario-cajero a completa satisfacción de la Junta de Gobierno y del director, que estimaban en el señor Puente sus excepcionales condiciones de seriedad, de honradez y de laboriosidad.

A toda su distinguida familia, a sus hijos políticos, nuestros amigos señores Basto y Saro, y al Monte de Piedad transmitimos nuestro sincero sentimiento por la desgracia acontecida.

**De Herrera de Camargo**  
En Herrera de Camargo se ha celebrado el sorteo para rifar una magnífica becerria. El número premiado fué el 1745, que tenía el vecino de Madrid don Marcelino Camargo.

El sorteo fué hecho por el presidente de la Junta administrativa, don José Palomares del Molino, estando formada la Comisión por don Filas Fernández, don Domingo Peredo y don Isidro Bolado.

**Luis Ruiz Zorrilla**  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Suspende su consulta por breves días. Oportunamente se anunciará su reanudación.

**Movimiento demográfico**  
Juzgado del Oeste  
Nacimientos: Varones tres y hembras ninguna.  
Defunciones: Eladio Rueda Victoria, de 59 años, Hospital de San Rafael.  
Matrimonios: Ninguno.  
Juzgado del Este  
Nacimientos: Varones dos y hembras dos.  
Defunciones: Ninguna.  
Matrimonios: Ninguno.

**Dr. Vega Trápaga**  
Especialista en piel y secreta  
MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.ª

**Enfermedades de los niños**  
**Rafael Estraña**  
MÉDICO DE LA "GOTA DE LECHE"  
Isabel II, 6, 3.ª.—Consulta de 11 a 1  
TELÉFONO 346

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS—SECRETAS  
CIRUGIA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6.  
Plaza Vieja, núm. 2 (esquina a Peso)

**A. Abascal Ruiz**  
MÉDICO ODONTÓLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
PASEO DE PEREDA, 25. ENTILO

**Santiago García Quintanilla**  
MÉDICO  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.  
Consulta de once a una.  
Boedo, 1, segundo, izquierda

**G. Inigo**  
ODONTÓLOGO  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6  
VELASCO, 7.—TELÉFONO 850  
Gratis, miércoles y viernes, San Francisco, 6.

**Sección marítima**  
Vapor en dique  
Para efectuar una reparación general entró el sábado próximo pasado en el dique de los talleres del Astillero, de Herederos de Bernardo Lavín (S. A.), el vapor "Luis", de la matrícula de Bilbao.

**Movimiento del puerto**  
Buques entrados:  
"San Carlos", de Bilbao, en lastre.  
"Ayamonte", de Rotterdam, con carga general.  
"Teresa", de Bayona, en lastre.  
"Carmen", de Gijón, con carga general.  
"César", de Foz, con carga general.  
"Joaquina", de Bilbao, con carga general.  
"El Gaitero", de Villaviciosa, con carga general.  
"Cillero", de Bermeo, en lastre.  
Despachados:  
"Barquero", para Vigo, en lastre.  
"San Carlos", para Bilbao, con piedra.  
"Ayamonte", para Oporto, con carga general.  
"Oldemburgo", para Pasajes, con carga general.  
"Adler", para Cardiff, con mineral.  
"César", para Santoña, con carga general.  
"Joaquina", para Gijón, con carga general.  
"El Gaitero", para Villaviciosa, con carga general.

**EN EL HOTEL REAL**  
Homenaje al maestro Luna

En el hotel Real, donde se hospeda don Pablo Luna, se celebrará esta noche una fiesta simpatísima como homenaje al insigne autor de "Molinos de viento".

El acto ha sido organizado por los señores guilarristas y bandurristas santanderinos, con la cooperación de la Compañía Aragonesa, aprovechando la estancia en Santander del maestro de la jota, don Santiago Lapierre, y de su aventajado discípulo el aplaudido cantador de jotas santanderino Aurelio Ruiz.

Un cuarteto, formado por artistas que gozan de la mayor reputación, ejecutará un selecto programa; la rondalla tocará algunas piezas populares y Aurelio Ruiz cantará algunas jotas.

**EN BAYONA DE FRANCIA**  
(POR TELEFONO)

**EN BAYONA**  
SAN SEBASTIAN.—Se lidiaron toros de Gamero Cívico, bravos.  
Gaona, mal en su primero. En el segundo colocó tres magníficos pares de banderillas y mató de un estocazo.  
Nacional II, superior y bien.  
Facultades, mal en los dos.  
EN SAN SEBASTIAN.—COGIDA DE VALENCIA II  
SAN SEBASTIAN.—Toros del marqués de Villamarta.  
Al salir las cuadrillas fueron silbadas.  
Maera toró muy mal de capa y de muleta; a su primero lo mató de dos o tres estocadas atravesadas, y al cuarto lo martirizó en fuerza de estocadas, a cual peores.  
Tuvo que matar el quinto, por la cogida de Valencia II, y lo hizo con tanta desgracia como en el cuarto.  
Valencia II se ha jugado definitivamente el cartel en esta plaza. Se le pitó sin cesar.  
Al torrear de capa al quinto quiso hacer alardes de valentía y se lió a puñetazos con el toro, materialmente a puñetazos, y al recibir uno de ellos en el hocico el toro se arrancó sobre el diestro, lo empujó por la pierna izquierda y lo volteó. Le causó una herida sin importancia en la pantorrilla izquierda. Le curó el doctor Bergareche.  
Marcial Lalanda no estuvo más acertado que Maera.

**BAÑOS DE ALGAS**  
BAÑOS DE HIGIENE  
CASA DE BAÑOS: TABLeros, 1

**UNA FIESTA EN PANES**  
En la casa Palacio del señor Cuesta

Don Angel Cuesta es un benemérito caballero que ha enaltecido con su trabajo el nombre de España en la República norteamericana.

Dueño de una de las más acreditadas manufacturas de tabacos de Tampa y dueño de una considerable fortuna, utiliza su elevada posición social en hacer el bien y en defender la causa de España.

En nuestra patria ha sido el iniciador de los Clubs Rotarios. Recientemente trajo a Santander al propagandista Mr. Teel y fundó el Club Rotario santanderino. Hace pocos días fué recibido en audiencia por Su Majestad el Rey.

Con motivo de haber inaugurado el señor Cuesta una casa palacio en su pueblo natal, Panes (Asturias), invitó a las fiestas con que se celebró la inauguración a amigos suyos del Club Rotario de Santander.

El sábado y domingo fueron los señores Fresno de la Calzada e hijo, Payno (don Sixto) y Payno Mendicocaze, el poeta venezolano Eloy Blanco, Díez (don Benigno), Arenzana, Lasso de la Vega (don Mauricio), Espinosa (don Angel) y señora, el conde de los Estados Unidos en Santander y señora, González (don Higinio), Azpilicueta, Fernández Oruña y nuestro director José del Río.

Los invitados recibieron en casa del señor Cuesta la más hidalga hospitalidad, ayudando a don Angel a hacer los honores, su hijo el distinguido joven don Carlos.

Todo el vecindario de Panes se asoció a la fiesta, testimoniando al señor Cuesta su agradecimiento por los beneficios de él recibidos.

Después de una misa se bendijo el domingo la capilla del palacio, desfilando ante el señor Cuesta los niños de las escuelas, que fueron obsequiados por don Angel con dulces y un obsequio en metálico. El acto resultó muy simpático.

Por la noche hubo verbena en el Collado, delicioso lugar donde está emplazada la casa del señor Cuesta, amenizando el acto la banda de exploradores de Santander.

El poeta Blanco y los demás invitados santanderinos visitaron en automóvil, desde Panes, Potes, Covadonga y otros puntos pintorescos e históricos de la comarca.

**LA JORNADA REGIA**  
El domingo.  
A las diez de la mañana dijo misa en Palacio el vicario de este obispado, señor Goy, oyéndola toda la real familia.

Los infantes estuvieron en la playa, como de costumbre.

El Rey, acompañado de la duquesa de Santuña y de la marquesa de Villabrágima, pasó en automóvil por el Hipódromo y Cabo Mayor.

A las once de la mañana fué la Reina Victoria a la Catedral, donde entró bajo palio.

Allí se dijo una misa de requiem por el eterno descanso de las almas de las damas del Hoyo y Reina Victoria, fallecidas durante el año.

Almorzaron en Palacio el coronel del regimiento de Covadonga, señor Burguete, hermano del general de mismo apellido, y el comandante de regimiento del Rey don Eduardo Suárez.

La tarde la pasaron los Reyes en el parque de la Magdalena.

El príncipe de Asturias y los infantes don Jaime y don Gonzalo acompañados de un profesor, fueron a Torrelavega, donde presenciaron un partido de foot-ball que se jugó en aquel campo.

**Abnegación de dos bañeros**  
A las nueve y media de la mañana del domingo último estuvo a punto de ahogarse un hombre en la Segunda Playa del Sardinero.

Hallábase a dicha hora varios bañistas nadando, y uno de ellos, que imprudentemente se internó en el mar sin tener en cuenta que la resaca era muy fuerte, no pudo volver a la playa.

En vista de que sus esfuerzos resultaban inútiles, demandó auxilio.

Los bañeros Emilio Diego y Demetrio se le lanzaron al agua en socorro del imprudente bañista, logrando llevarle al bote salvavidas y subirle a él.

El bote trató de ganar la playa, pero la resaca era tan fuerte que tuvo que ir a la Magdalena.

Puede asegurarse que sin la excelente organización que en la Segunda Playa tienen los servicios de salvamento y sin la abnegación de los bañeros, el bañista hubiera perecido ahogado.

**ACCIDENTE AUTOMOVILISTA**  
Una niña muerta

El domingo por la tarde ocurrió en el pueblo de Lanestosa una horrible desgracia.

Pasaba por dicho pueblo un automóvil de la matrícula de Santander con dirección a Berceo, cuando inesperadamente salió de una casa una niña de tres años de edad que pretendía cruzar la carretera.

La abuela de la niña y otras señoras que se hallaban a la otra orilla, al ver el automóvil avanzar, corrieron a salvar a la criatura, corriendo el paso al automóvil que quiso evitar el paso al desviándose al lado contrario, pero no le consiguió y uno de las ruedas delanteras pasó por encima de la cabeza de la pobre criatura, que falleció casi en el acto.

La niña es sobrina del conocido millonario don Olegario Rivera.

El Juzgado intervino en el asunto, deteniendo al conductor.

**Se cae un globo desde gran altura**  
(POR TELEFONO)

GUADALAJARA.—En Coneja del Rey, a nueve kilómetros de esta capital, se elevó el globo "Río Miño", pilotado por el capitán de ingenieros señor Alvarez, llevando a bordo a varios oficiales.

Se elevó a la altura de dos mil metros, y a las dos horas descendió rápidamente a la distancia de dos kilómetros de Sigüenza, siendo tan brusca la caída, que resultaron con contusiones todos los ocupantes.

**ACTO ACADÉMICO**  
La fiesta Hispanoamericana

Tras una labor impropia, favorecida con la atagusta aprobación de Su Majestad el Rey, se logró que sea una bella realidad la Fiesta literaria hispanoamericana, en cuya preparación puso su patriótica y magnánima voluntad el ilustre marqués de Valdecilla. No habrá Fiesta grande; pero habrá Fiesta pequeña.

En el Real Palacio de la Magdalena, previa la oportuna consulta con el Monarca, se fijó la fecha de la Fiesta. Se celebrará el día 24 del corriente, en el teatro Pereda.

Será un glorioso triunfo del santo amor a la Madre España. En esta Fiesta, ante nuestros Reyes, el numen hispanoamericano cantará las grandezas de la nación creadora de tantos pueblos y recibirá un tributo de amor, de admiración y de respeto a la Reina doña Victoria.

El Gobierno se asocia a este hermoso acto de confraternidad hispanoamericana, como se asoció la Real Academia Española de la Lengua.

Se leerán el fallo de un Jurado formado por insignes académicos, el "Canto a la Madre España", del inspiradísimo poeta venezolano don Andrés Bello, y el soneto dedicado a Su Majestad la Reina doña Victoria por el poeta mejicano don Miguel Acevedo.

Seguidamente se hará entrega de los valiosos premios en metálico donados por el señor marqués de Valdecilla y se oirá la palabra elocuente y vibrante del ministro de Gracia y Justicia, señor conde de López Muñoz, que en nombre y representación del Gabinete que preside el señor marqués de Albuemas tomará parte en la Fiesta.

Trazado queda el breve diseño de lo que será, el día 24 del corriente, el gran acontecimiento en el que se darán un abrazo estrechísimo nuestra amada Madre España y sus hijas de allende los mares.

**LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS**  
Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza  
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

**PASTA DENTÍFRICA CALBER**  
Y  
**ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER**

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**LA BECERRADA DE LOS ANCIANOS DESAMPARADOS**  
A la lista de los señores que con motivo de esta becerrada han hecho donativos a este Asilo, hay que añadir los siguientes:  
Don Angel Martínez, 50 pesetas; don Paulino García del Moral, 25; un señor anónimo, 50; The Sport, 25; empleados de la Plaza de Duros, 77; señora viuda de Corcho, 45; don Feliciano de Bertodano, 50; don Antonio Sainz, 100; don José Bovilla, 45; socios del Círculo de Recreo que asistieron al pabco de la Sociedad, 70, y un funcionario, 8.

Las dos bandas de música han cedido sus haberes íntegros en beneficio de los ancianos. Este rasgo es más de agradecer por tratarse en su mayoría, de artistas que viven exclusivamente de sus sueldos, como profesores de las bandas, y además en honor suyo tenemos que declarar que el acuerdo fué tomado por unanimidad.

Don Cristóbal Moreno cedió su automóvil para un servicio, negándose a cobrar su importe, y por último la imprenta comercial de LA ATALAYA ha hecho un importante fuesento en su factura de impresores.

La Comisión nos ruega hagamos constar que todos los señores que engan cuentas con cargo a la becerrada deberán presentarlas para su cobro antes del jueves, entendiendo que el que no lo haga es que renuncia a su cobro en beneficio del Asilo, por lo que le da las gracias.

**ESPECTÁCULOS**  
GRAN CASINO DEL SARDINERO  
A las siete de la tarde: Geisha, cancionista Isabelita Ruiz, bailarina.  
A las diez de la noche: La comedia en un acto «La rebótica».  
La comedia en dos actos «Tortosa y Soler»  
En la sala de baile Orquesta Marchetti.

**PABELLON NARBON**  
(Sociedad Anónima de Espectáculos)  
Hoy, martes, desde las seis y media: Continuación de la sensacional novela de aventuras «La esposa desdénada» (Episodios 3.º y 4.º)  
Protagonista: Ruth Roland, intérprete de «El círculo rojo».

**ARTICULOS KODAK**  
Se hace toda clase de trabajos de laboratorio  
JOSE GARCIA (OPTICO)  
S. Francisco, 15, Tel. 5-21, Santander.

**PIANOS**  
GRAMÓFONOS  
M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

**MINAS COMPLEMENTO**  
(EN LIQUIDACION)  
El Consejo de Administración de esta Sociedad, con arreglo a lo que determina el artículo 39 de los Estatutos, ha acordado reducir su capital social en DOSCIENTAS CUARENTA MIL PESETAS, mediante entrega de VEINTE PESETAS POR ACCIÓN, que se pagarán desde el día 23 del corriente, a CUENTA DEL CUPON NUMERO 4 DE DEVOLUCION DE CAPITAL, en las oficinas de esta Sociedad, paseo de Pereda, 22, donde se presentarán la factura y acciones para ser estampilladas éstas. Santander 21 de agosto de 1923.—El secretario, Eduardo Gutiérrez.

**MÓNICA MEYER**  
CONFECCIONES PARA SEÑORAS  
Blanca, 8, 1.º

**José F. Cotera**  
Oculista, gargaras, nariz, oídos  
Rayos X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
PUENTE, 4, 2.º  
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

**Royalty**  
Gran café restaurant - Hotel  
DE JULIAP GUTIERREZ  
Calefacción, Cuartos de baño, Ascensor  
Espectacularidad en bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Fricasé de corderito en remolada.

**Fajla dentífrica**



**Calber**

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza  
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

**PASTA DENTÍFRICA CALBER**  
Y  
**ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER**

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**CEMENTO PORTLAND "MONTAÑA"**  
Se ha puesto a la venta este nuevo cemento artificial fabricado por la SOCIEDAD ANÓNIMA "NUEVA MONTAÑA".—Calidad superior.—Precios económicos.—Dirigir los pedidos a la SOCIEDAD ANÓNIMA "NUEVA MONTAÑA". Apartado número 36.—SANTANDER.

**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
Cuando que no te vuelvo a padecer de



**Estómago**  
DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

**J. AMIEVA ESCANDON**  
MÉDICO  
Enfermedades de la mujer  
y partos  
Rayos X. - Diatermia  
CONSULTA DE 11 A 1 - Burgos, n.º 5  
Teléfono 358  
Gratis para pobres: los lunes y jueves, a las seis de la tarde. San Francisco, núm. 6, 1.º

**ARTICULOS KODAK**  
Se hace toda clase de trabajos de laboratorio  
JOSE GARCIA (OPTICO)  
S. Francisco, 15, Tel. 5-21, Santander.

**PIANOS**  
GRAMÓFONOS  
M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

**MINAS COMPLEMENTO**  
(EN LIQUIDACION)  
El Consejo de Administración de esta Sociedad, con arreglo a lo que determina el artículo 39 de los Estatutos, ha acordado reducir su capital social en DOSCIENTAS CUARENTA MIL PESETAS, mediante entrega de VEINTE PESETAS POR ACCIÓN, que se pagarán desde el día 23 del corriente, a CUENTA DEL CUPON NUMERO 4 DE DEVOLUCION DE CAPITAL, en las oficinas de esta Sociedad, paseo de Pereda, 22, donde se presentarán la factura y acciones para ser estampilladas éstas. Santander 21 de agosto de 1923.—El secretario, Eduardo Gutiérrez.

**MÓNICA MEYER**  
CONFECCIONES PARA SEÑORAS  
Blanca, 8, 1.º

**José F. Cotera**  
Oculista, gargaras, nariz, oídos  
Rayos X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
PUENTE, 4, 2.º  
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

**Royalty**  
Gran café restaurant - Hotel  
DE JULIAP GUTIERREZ  
Calefacción, Cuartos de baño, Ascensor  
Espectacularidad en bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Fricasé de corderito en remolada.

**Lámparas Philips**  
Lámparas para automóvil "PHILIPS". Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos.  
San Francisco, 15. (OPTICA).—Santander.—Teléfono 5-21.

**MAIZ PLATA**  
superior, de la nueva cosecha, llegó a Santander. Para pedidos, a la Compañía de Alcoholes, Alameda Frimera, 16, Centro Técnico Agronómico.

**EL NUMERO 13**  
LOTERIA.—TABLEROS, 9

**DR. JOSÉ MATORRAS**  
Partos.—Enfermedades de la mujer  
San Francisco, 23, 2.º.—De once a una

**AUTOMÓVILES**  
CHANDLER, "HIPMÓBIL" Y CLEVELAND  
ENTREGA INMEDIATA  
Agente para España, Mariano Sancho  
Garage plaza Cañad6.—Teléfono 4-50

**Préstamos Hipotecarios**  
De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario.—Interés anual 5,50 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SAINZ.—General Espartero, número 7; teléfono 77.

SOLDADOS A MELILLA

Marchan trescientos soldados de Andalucía y Valencia

Los soldados de los regimientos de Andalucía y Valencia pertenecientes a los batallones expedicionarios que se encuentran en Santander y en provincia en uso de licencia y se repartieron para cubrir bajas en ambos batallones recibiendo el domingo último orden urgente de incorporarse para salir ayer con destino a Melilla.

Esta orden, que alcanza a más de trescientos soldados, coincidiendo con las noticias últimamente recibidas de Marruecos, produjo en la ciudad gran emoción, porque son muchas las familias para las que significaba la ausencia obligada de alguno de los suyos.

Durante la tarde del domingo se vieron calles y pasos llenos de muchachos vistiendo uniforme. La salida de los pertenecientes al regimiento de Valencia estaba dispuesta para ayer a primera hora de la mañana, y la de los soldados de Andalucía para el tren correo de la tarde.

En varios vagones agregados al mixto de Madrid salieron a las siete y cuarto de la mañana unos ochocientos veinte soldados del regimiento de Valencia. A despedirlos acudieron a la estación el general Labarrera, en representación de Su Majestad el Rey; los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el alcalde, el comandante de Marina, una representación del señor Obispo, los coroneles del regimiento de Valencia, de la Zona, de la Guardia civil y de Carabineros y todos los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio.

También bajó a la estación la banda del regimiento de Valencia. A pesar de ser muy temprano y de que por no haber salido periódicos muchos ignoraban la noticia de la salida, el andén de la estación se llenó de gente, en su mayor parte familias de los soldados que partían. Con motivo de las despedidas se desarrollaron escenas conmovedoras. Muchas mujeres lloraban.

Por la tarde se repitieron las mismas manifestaciones. Los soldados expedicionarios del regimiento de Andalucía llegaron por la mañana, a las doce, procedentes de Santander, y subieron al cuartel de María Cristina para tomar el rancho. Por la tarde bajaron a las cuatro, acompañados de la banda de música y en unión de algunos soldados expedicionarios del regimiento de Valencia que no habían llegado a tiempo para embarcar por la mañana.

También acudieron a la estación las autoridades y numeroso público, que despidió cariñosamente a los soldados. En el andén formaron la banda militar y la de los exploradores. En esta expedición marcharon unos noventa soldados, en vagones agregados al tren correo.

En la estación se encontraba despidiendo a los soldados el general Marina, de paisano. Se repitieron las dolorosas escenas de la mañana.

Los soldados de los regimientos de Andalucía y Valencia, que por no haber podido cumplir antes el orden de incorporarse, no salieron ayer. Según los datos que hemos recogido, la orden de marchar a Melilla alcanza a las siguientes clases y soldados del regimiento de Valencia, la mayor parte de las cuales formaron parte de las expediciones de ayer, sin que nos haya sido posible recoger la lista de los soldados que pertenecen al regimiento de Andalucía.

DE CUOTA.—Cabos: Salvador Díaz Guerra, José Arcebarrena Escobedo, Luis Muñoz Ibañez, Constantino Ibañez Ruiz.

Soldados: Lauro Merino Tapiá, Manuel Moreno Blanco, Benedito Santos Salvador, José Gimiano Sánchez, José Rodríguez Blanco, Joaquín Ibañez Gutiérrez, Antonio Martín Jarero, Benjamín Álvarez Rodríguez, Jesús Landa Ercuri, Tomás Ortueta Díez Arce, Arcenio Cámara Petrolanda, Eduardo Ezquerro Gutiérrez, Florencio Barquín Arriero, Hilario Secue Ibarra, Feliciano Luis Raba Riva, Alejandro Álvarez Bárcena, Ángel Poo Gil, José Díez Vierna, Gregorio Ramírez Vallejo, Emilio Rodríguez Baez, Gonzalo Pereda Mora, Dámaso Gutiérrez San Román, Pedro Barros Sánchez, Atlano Leal García, Ricardo Pérez Peña, Jesús Abascal Pérez, Eduardo Jiménez Villa, Gumersindo López López, Manuel Fernández Sotelo, Antonio Tarón García, Tiburcio Gutiérrez Cagiga, Aureliano Villar Fernández, Francisco Sánchez García, Telesforo García Toca, Pedro Lavín Crespo, Fortunato Simón Cabarga, José Toca García Rivera, Máximo Madarubia Vega, Timoteo Cabalero Vázquez, Doroteo Naval Diego, Fradito Costa García, Segundo Barrio García, Isidro Balbás Agüero, Santiago Rodríguez Díaz, Marcelino Ortez Bezanilla, Basilio Ortiz Mier, Antonio Ruiz Pons, Jesús Cagigal Bolado, Jacinto Gutiérrez González, José Gutiérrez Diego, Marcelino Díaz de Bedia, Ángel Bezanilla San Miguel, Daniel Martínez Martínez, Juan Galzarda García, Joaquín Fernández Villa, Manuel Cobo Gómez, José González Gutiérrez, José Gándara Barquín, Joaquín Gómez Ruiz, Fernando Díez Quintana, Emilio Ansorena Rivas, Juan Díez Villegas, Mateo Fernández Martínez, Francisco Vela San Juan, Martín Sierra Cagigas, Juan Pérez Balmori, Moisés Cossío Gómez, José María Barquín Langrones, Tomás Hoya Barrios, Manuel García González, Salvador Sandi Perales.

CONFERENCIA EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El presidente del Consejo ha conferenciado en su despacho con el ministro de la Guerra y las milicias desde las ocho y diez de la noche. El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que no ocurría novedad en la zona oriental y que de la occidental no había recibido noticias.

Había el general Aizpuru con el presidente del Consejo de las gestiones que realiza para el nombramiento de nuevo comandante general de Melilla. Se convino en que, puesto que la operación anunciada para el miércoles ha sido preparada por el general Elmagdo, no se haga el nombramiento hasta que se haya efectuado la operación.

WEXLER A MALLORCA.—El general Weyler ha salido esta noche para Alicante, donde permanecerá unos días y desde donde se dirigirá a Palma de Mallorca para atender a la recolección de la almendra. Antes de salir conferenció con el presidente del Consejo, exponiéndole la difícil situación en que se hallaba en Melilla, por carecer de mando.

Dijo también que se le habían hecho consultas de carácter técnico, a las que no había contestado porque era tanto como asumir la responsabilidad de cosas de que no era autor. LAS CARTELERAS DE LOS PERIODICOS.—MADRID.—Mañana se declaró una disposición prohibiendo a todos los periódicos de España la publicación de noticias en cartelera.

IMPRESIONES DE ÚLTIMA HORA.—MADRID.—A última hora reina gran expectación ante la operación que se anuncia para el miércoles en la zona de Melilla con objeto de abastecer las posiciones de primera línea y romper el cerco de las que se hallan aisladas. Parece ser que con Afrau tampoco hay comunicación. Se asegura a última hora que el general Sanjurjo no aceptará la comandancia de Melilla.

SILVEA EN MELILLA.—MELILLA.—A las once de la mañana llegó el alto comisario, acompañado de Dris-er-Riffi y del jefe del Tercio teniente coronel Franco. Los dos últimos marcharon inmediatamente a Dar Quebdani. El señor Silvea se dirigió a la Comandancia, celebrando una larga conferencia con el general Elmagdo.

ENTIERRO DE VÍCTIMAS.—MELILLA.—Esta tarde se verificó el entierro de los cadáveres del teniente coronel Pintado, alférezes Delgado y Olivés, capitanes Ibarra, Gallego y Villa y tenientes Santamaría y Mateo. Presidió el duelo el general Almagdo.

LOS QUE MANDAN LA MARCA.—MELILLA.—Al frente del enemigo se encuentran los jefes de Beni Tuzi, Tensaman y algunos de Beni Said.

BOMBARDEOS AEREOS.—MELILLA.—Escuadrillas de aviones bombardearon hoy el campo rebelde.

EL CAÍD AMARUSEN.—MELILLA.—El caído Amarusen peleó en la vanguardia de la columna del coronel Salcedo.

FUERZAS A MELILLA.—MADRID.—En el expreso de Andalucía salieron hoy para Melilla cincuenta y un soldados y en el correo doscientos cincuenta más. El capitán general de Madrid ha dado órdenes para que se formen dos trenes especiales que conducirán tropas a Málaga. El primero de dichos trenes saldrá a las cuatro y media de la madrugada del segundo a las seis. Se sabe que en ellos irán fuerzas de varios regimientos de Madrid y entre ellas un batallón del regimiento del Rey. En Sevilla están preparados para marchar al primer aviso un batallón del regimiento de Granada, otro Zaldívar y dos escuadrones de caballería.

Asesuró que hasta la una y media de la tarde no había ocurrido en Marruecos novedad alguna. Expresó su contrariedad por haber visto en el transparente de un periódico detalles de una futura operación. Eso, dijo, no ocurrirá en ninguna parte del mundo, los franceses que se piense que España no es el Gobierno, que todos somos españoles y que es preciso confiar en la información que nosotros damos es la verdadera.

Podían ustedes preguntarme a mí o a los ministros cuando querían, pero yo de qué nemos de decirles la verdad. Afirmó que no habían salido unidades de España y si solo soldados para cubrir bajas. UNA OPERACION PROXIMA.—MADRID.—A pesar de las manifestaciones hechas por el marqués de Alhucemas, parece asegurarse que en la zona de Melilla se verificará una importante operación, a la que se refiere el transparente del periódico a que hizo alusión el jefe del Gobierno.

AGRESION EN LA ZONA OCCIDENTAL.—TANGER.—Noticias recibidas de Tetuán dan cuenta de que ayer fue atacada por el enemigo la posición de Alcola. Se trabó duro combate, en el que llevó el peso el regimiento de Ceuta. El enemigo ha sido duramente castigado. Nuestras tropas sufrieron doscientas bajas. El enemigo se retiró, dejando a los muertos con armamento. La aviación cooperó a la operación, causando grandes destrozos en las naves enemigas.

EN EL SECTOR DE BENI SAID.—MELILLA.—Se dice que las caballerías rebeldes en el sector de Beni Said atacaron la posición de Sidi Mesaud, cuyas baterías hicieron varios disparos, dispersando al enemigo. Este se acercó a cuatrocientos metros de la posición, pudiendo ser contenido. Resultó muerto el soldado del regimiento de Isabel II Cejudo Porrazo y herido el soldado del mismo regimiento Santiago Ladrón.

OTRA AGRESION.—MELILLA.—También se hostilizó durante el día de ayer el servicio de desesbieria y seguridad del camino de Izumar. REGRESO DE UN EQUIPO.—MELILLA.—Ha regresado del campamento de Brus el equipo quirúrgico, después de haber hecho una operación en el vientre al soldado del regimiento de Africa Juan Rodríguez.

DOS TABORES DE REGULARES A DRIUS.—MELILLA.—El primero y segundo taboer de Regulares de Alhucemas han sido trasladados desde Tafersit a Dar Drius. EL CONTRABANDO DE ARMAS.—MADRID.—La Correspondencia de España afirma que en los centros diplomáticos se aseguraba hoy que el actual Embajador de Francia en Madrid no volverá a esta corte. Dice también que esto obedece a alguna queja del Gobierno español respecto al contrabando de armas que se hace en nuestras zonas de Marruecos por la zona francesa.

ORDEN DE LA PLAZA.—MADRID.—En la orden de la plaza se prohíbe a los generales, jefes y oficiales facilitar noticias relativas al movimiento de fuerzas. APARATOS DE AVIACION A MARRUECOS.—MADRID.—Ayer ha salido de Cuatro Vientos para Marruecos un aparato "Farman" de grandes dimensiones, pilotado por el teniente Iglesias. Hoy salieron del mismo aerodromo dos aviones de bombardeo. Estos aparatos son capaces para llevar grandes cantidades de bombas.

TFOPAS A MELILLA.—MADRID.—A las cinco de la madrugada saldrán en tren especial para Marruecos cinco oficiales y quinientos cincuenta soldados de los regimientos del Rey, Wad Ras y Garrellano. Mañana, en otro tren, saldrán para Melilla cinco oficiales y setecientos diez y nueve soldados de los regimientos de Andalucía, Isabel la Católica, Zaragoza, Valencia y tercero de artillería de Montaña. Estas fuerzas se unirán a otras en Málaga, donde embarcarán para Melilla.

DECLARACIONES DE MARTINEZ ANIDO.—TANGER.—El general Martínez Anido ha manifestado que está molesto por los juicios que han emitido algunos periódicos. Aseguró que él no está satisfecho con el señor Silvea. Esto le ordenó que cumpliera un plan y él lo hizo con entusiasmo y buena fe, pero como se convino no llevarlo a la práctica y él no podía alzar ningún otro, presentó la dimisión. Esto es lo que ocurrió, sin más lesiones ni daños. Tampoco es cierto que yo haya pedido cuarenta millones. Yo me limito a pedir los elementos necesarios para desarrollar mi plan.

AGRESIONES DE LOS REBELDES.—MELILLA.—La artillería de Farga ha dispersado grupos rebeldes que se habían presentado en actitud hostil. También han sido dispersadas concentraciones enemigas frente a Bu-Farkun. Para asegurar el traslado de heridos de Quebdani a la plaza se han establecido diversos puestos de policía. Dicen de la posición de Tifaraut que se observó durante la noche que grupos enemigos se dedicaban a fortificar en las inmediaciones y que la guarnición lo impedía arrojando bombas de mano. El enemigo trató de resistir, pero se vio obligado a retirarse. Los rebeldes intentaron nuevamente el ataque, llegando a envolver la posición y ocupando las alturas que dominan la avanzadilla. La guarnición rechazó el nuevo ataque, haciendo retirarse al enemigo, que dejó tres muertos en las alambradas.

UN CONVOY A AFRAU.—MELILLA.—Ayer fué desembarcado sin novedad un convoy en Afrau. BOMBARDEO POR LA ESCUADRA.—MELILLA.—El acorazado "España" hizo fuego sobre las trincheras ene-

citada por el ministro de la Gobernación dice que sólo se tomó el acuerdo de hacer en Marruecos lo que las circunstancias aconsejen, se ha comentado la afirmación de que el general Weyler ha propuesto ir a Alhucemas y que el Consejo tomó el acuerdo en el sentido de realizar la operación cuando el comandante general de Melilla lo estime oportuno. También acordó el Consejo nombrar comandante general de Melilla. Aunque no se conoce el nombre del designado, se asegura que lo es el general Sanjurjo.

ALBA NO IRA A MADRID.—MADRID.—El subsecretario del Ministerio de Estado ha manifestado que no se da noticia alguna de Marruecos que comunicar y dijo solo que el señor Alba no regresaría por ahora a Madrid. EL MANDO DE LA ESCUADRA.—MADRID.—Por el ministro de Marina se han dado las órdenes oportunas para que marchen a aguas de Marruecos, a bordo del acorazado "Alfonso XIII", el comandante general de la Escuadra, almirante Rodríguez Rivera y que en aquellas aguas tome el mando del acorazado "España" y de todos los buques de guerra que en esas aguas se hallan.

TAFARAUT SIGUE RESISTIENDO.—MADRID.—Esta tarde circuló el rumor de que la posición de Tifaraut se había rendido, pero por nuestra cuenta podemos afirmar que a la una y media de la tarde el jefe de la posición comunicó por el heliógrafo que continuaba resistiendo y que está bien abastecido de víveres y municiones. LO QUE DICE ALHUCEMAS.—MADRID.—Un íntimo del jefe del Gobierno habló con los periodistas después del Consejo, diciéndoles: El Gobierno ha ratificado su criterio respecto a lo que debe ser la acción de España en Marruecos. Afirmó que se había acordado no enviar a Melilla nuevos contingentes de ahora; pero si llegaran a ser necesarios se enviarían.

La acción civil—añadió—no excluye a la militar. HAY HOMBRÉS SUFICIENTES.—MADRID.—Una personalidad afeata al Gobierno manifestaba esta tarde que no era necesario enviar nuevos contingentes a Melilla, aunque se acordara ir sobre Alhucemas. En la zona de Melilla—afirmó—hay 58.000 hombres, que son suficientes para hacer frente a la situación, y aún en el caso de ir a Alhucemas hay gente bastante en aquel territorio, toda vez que todos los planes del avance sobre Alhucemas calculan como máximo que se opondrán al avance de nuestras tropas 10.000 fusiles.

CONFERENCIA INTERESANTE.—MADRID.—Esta tarde celebraron una extensa conferencia el jefe del Gobierno y el general Weyler. La conferencia debió ser interesantísima, pero de ella no se facilitó referencia alguna, mostrándose lo mismo el marqués de Alhucemas que el general Weyler, reservadosísimos. RUMOR DESMENTIDO.—MADRID.—Se ha desmentido oficialmente que el general Weyler haya propuesto al Gobierno el avance sobre Alhucemas.

OTRO RUMOR DESMENTIDO.—MADRID.—El Consejo había despertado gran expectación y se aseguraba que el ministro de Estado había presentado la dimisión, pero se ha negado desenojo este extremo. MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GUERRA.—MADRID.—A las siete de la tarde el subsecretario de la Guerra recibió a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones: En estos momentos, señores, no hay noticia alguna de guerra.

Hoy no ha habido operaciones—añadió—y la única noticia lamentable es que un aparato de aviación ha caído en las proximidades de Tifaraut y otro hasta ahora se ignora quién iba pilotándolo y quién iba en el aparato como bombardero. Añadió el subsecretario que en medio de la desgracia había que celebrar que el aparato no hubiera caído dentro de la posición, porque hubiera ocasionado gran número de víctimas. También dijo que la posición de Tifaraut seguía resistiendo y que no había cesado de comunicarse por medio del heliógrafo.

Hablando de la forma de atacar al enemigo, dijo que los moros atacaban ahora por varios lugares a la vez, no sólo en diferentes sectores de la zona de Melilla, sino también en la cabila de Gomara, de la zona occidental, para evitar con ello que se manden fuerzas a la oriental. Respecto a la salida de tropas dijo el general Bermúdez de Castro que sólo habían salido soldados para cubrir las bajas naturales por enfermedad, permisos y licencias. MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO.—MADRID.—A las siete menos veinte minutos de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, a los que dijo que había venido a Madrid para conocer las noticias que se recibían acerca de la situación en Marruecos y para cambiar impresiones con los ministros residentes en Madrid, para lo cual los había reunido esta mañana en su domicilio. Añadió que el general Weyler le había visitado para aclararle la impresión que había sacado de su visita a la zona de Melilla al frente de la comisión del Estado Mayor Central.

Quedan en Melilla el general Córrea y algunos miembros de la comisión para ultimar los datos necesarios a fin de dar cumplimiento a la misión que le confió el Gobierno. A la comisión del Estado Mayor se le ha concedido un plazo de veinte días para informar. Negó que fuerz cierto que el general Weyler propusiera plan alguno. Dijo que el Gobierno había acordado ir a donde fuera necesario. También dijo que era natural que el informe que le había adelantado el general Weyler sobre su viaje no abarcara todos los extremos del problema marroquí.

En el Ateneo de Santander, galantemente cedido a las Damas de la Acción Católica, se celebró ayer a las doce de la mañana un simpático y conmovedor acto: el de que Su Majestad la Reina doña Victoria hiciera entrega a unas cuarenta familias de soldados muertos en Africa de los donativos que dichas damas han reunido con tan piadoso fin. El acto tuvo lugar en el salón grande, donde se hallaba instalada la exposición regional de artistas, que estaba lleno de distinguidas señoras y bellísimas señoritas. También concurrieron la casi totalidad de las personas que habían de recibir los donativos. Poco después de las doce llegó al Ateneo Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de la señora duquesa de Santofía, del marqués de Benadía y del secretario particular del Rey don Emilio María de Torres. La Soberana a través del salón en medio de los aplausos y vivas de los invitados, tomando asiento en un estradito en el que también estuvieron acompañando a la Reina la presidenta de la Acción Católica de la Mujer en nuestra ciudad señorita María Huidobro y doña Modesta Pérez del Molino, don Gabriel María de Pombó Ibarra, el alcalde, presidente de la Diputación provincial, comandante de Marina, teniente coronel de la Zona y los palatinos. Empezó el acto con unas elocuentes palabras del consiliario de la Acción Católica, reverendo padre Vicente, superior de la Residencia de Padres Jesuitas, quien elogió como las Damas de la Acción Católica de Santander acordaron, secundando la iniciativa de la Reina, el reparto de donativos entre las familias desamparadas de los soldados muertos en Marruecos, aplaudiendo al cumplimiento del propósito por la duración de la campaña, hasta que se llegó a señalar una fecha, coincidiendo con la estancia de la familia real en nuestra ciudad, con objeto de que la Soberana hiciera entrega de los donativos. Seguidamente la entusiasta propagandista de la Acción Católica femenina y notable escritora doña María de Echarri habló también, siendo su bello discurso de propaganda del feminismo cristiano iniciado por el Cardenal Guisasa para oponerle al

feminismo perturbador. Recuerda que las primeras firmas de adhesión recibidas fueron las de Su Majestad la Reina doña Victoria, de la Reina madre doña María Cristina y de las infantas. Los donativos de la Acción católica que ven uero a la flor de Caridad que siempre nació en los pechos de las mujeres españolas, y especialmente el de su Reina, un espíritu de justicia. Tenemos el deber de ir al pueblo. Dedica párrafos muy elocuentes a cantar las virtudes de la Soberana y recuerda la siguiente copla, debida a la musa popular: España pidió a la Virgen Reina para su Corona, y la Virgen mandó un ángel con el nombre de Victoria. La Reina felicitó al Padre Vicente y a doña María de Echarri y fue entregando los donativos por su propia mano, que los favorecidos besaban, a las familias de los pobres soldados. Los donativos eran de 140 pesetas cada uno. El reparto resultó conmovedor: algunas ancianas se arrojaban para besar la mano de la Reina y lloraban al recuerdo de los seres queridos. Doña Victoria, compasivamente, les dirigía frases de consuelo. Cuando terminó el reparto, la Soberana salió del Ateneo entre los entusiastas aplausos de todos los concurrentes. Las familias que recibieron donativos fueron las siguientes: Inés Torre, José Lavid, Santiago Ortiz, Carmen Mesones, Antonio Estrada, Nicanor Gómez, Ursula Núñez, Ismael García, Rosa Llama, Vicenta Polado, Carolina Gutiérrez, Hermán García, Eduardo Villanar, Tomasa Cobo, Juan Urreta, Julio Fernández, Faustino Escobedo, Alejandro López, Victoriano Gutiérrez, Antonia Ortiz, Rogelio Báscanos, Andrés Reigadas, Dolores Lafa, Manuel González, Dolores García, Eugenio Cabero, Leonora Benito, Norberto Cabero, Ramón Torre, Federico Bezanilla, Leonora Arce Sánchez, José Cabero Toca, Ceclio Conchoso, Agustín Saiz, José Nieto, Luis Vega Martínez, Francisco Pérez Colada, Agustín López Río, Pedro Cosío, Francisco Castañeda, José Rabago, Benigno Delgado.

LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER Reparto de donativos a familias de soldados muertos en campaña

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO.—MADRID.—A las siete menos veinte minutos de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, a los que dijo que había venido a Madrid para conocer las noticias que se recibían acerca de la situación en Marruecos y para cambiar impresiones con los ministros residentes en Madrid, para lo cual los había reunido esta mañana en su domicilio. Añadió que el general Weyler le había visitado para aclararle la impresión que había sacado de su visita a la zona de Melilla al frente de la comisión del Estado Mayor Central. Quedan en Melilla el general Córrea y algunos miembros de la comisión para ultimar los datos necesarios a fin de dar cumplimiento a la misión que le confió el Gobierno. A la comisión del Estado Mayor se le ha concedido un plazo de veinte días para informar. Negó que fuerz cierto que el general Weyler propusiera plan alguno. Dijo que el Gobierno había acordado ir a donde fuera necesario. También dijo que era natural que el informe que le había adelantado el general Weyler sobre su viaje no abarcara todos los extremos del problema marroquí.